

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1924 augusztus 19.

226. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Az első feladat

Talán szabad már a Magyar Párt ügyeiről úgy beszélni, mintha a felosztató határozatot felfüggesztő rendeletet már kibocsátották volna. A munka programját a munka megkezdése előtt kell összeállítani s abban a pillanatban, amikor a kormányhatóság ismét szabaddá teszi a magyarság politikai szervezkedését, már benne leszünk a legsürgősebb, leghalaszthatatlanabb teendők közepében.

A Magyar Pártot az egész magyarság pártjává kell tenni. Emlékeztetek azok a körülmények, amelyek között a Magyar Párt első szervezete megszületett. Nehéz atmoszférában, baljós fenyegetések között, izzó türelmetlenségben ment végbe az első megmozdulás. Sokan — a hivatottak közül is — nem tartották megfelelőnek az időt a magyarság első politikai szervezkedésére, többen voltak, akik a nyugodtabb időknél s a politikai helyzet tisztulásának bevárását ajánlották a magyarságnak. Mindezeknek ma már csak történelmi érdekessége van, nincs matematikai pontosságú próbája annak, hogy többet ért volna-e el a magyarság, ha nem az optálásra kitézött határidő lejártá után nyomban kezd politikai szervezkedéséhez. De azért is, mert ez a kérdés eldönthetetlen, azok, akik az első órákban vállalva állásfoglalásuk súlyos következményeit, a magyarság mozgalmában résztvettek, kivétel nélkül méltók és érdemesek az egész magyarság hálaíjára. Az elindulásakor nem lehetett tudni, börtönben, vagy a határon túl végződik-e a magyarság első szervezkedése. Akik akkor álltak a magyarság élére, olyan áldozatot hoztak s olyan kockázatot vállaltak a magyarságért, amit egy nemzedék hálaíja sem tud megfizetni.

Az akkori viszonyokban a bátorság s az áldozatkészség volt az egyetlen jogcím, ami a kezdeményezőket vezetőkké tette. Bizony, bizony nem az után volt történet, hogy ki legyen pártvezetőségi tag, inkább azért törtettek, hogy kimaradjanak a névsorból. A mai idők azonban már olyanok, hogy a bátorság és áldozatkészség mellett a tekintély és hivatottság jogcimeit sem nélkülözhetik azok, akik a magyarságot vezetni akarják. A Magyar Párt eddigi vezetőinek legnagyobb része egyéni kiválóságukkal és munkájuk eredményével megfelelő azoknak a feltételeknek, amelyek a magyarság egyetlen érdeke vezetői elé állít. Ugy gondoljuk, mi védjük jobban a magyar érdekeket, akik azt az álláspontot képviseljük, hogy aki a

magyarság vezetője akar lenni, azt tudása, tekintélye, bátorsága, áldozatkészsége s magyar szíve állítsa az élre s ne temperamentuma biztosítson neki örökös vezérhelyet a magyarság politikai szervezkedésében. Örökös csak a hála lehet, amire talán ők is érdemesítették magukat, de az első kijelölés nem teremt örökös hitbizományt a jugoszláviai magyarság portáján.

Az új szervezkedésnek úgy kell megindulni, hogy az egész magyar népet beterelje a Magyar Párt karámjába s a vezetőket úgy kell az egész magyarság szeretetének és bizalmának kijelölni, hogy a magyarság egysége és egyetemessége a vezetőkben is demonstráltsék. Jól tudjuk, hogy sem a nagygyűlések, sem a népgyűlések nem szoktak a szó igaz értelmében választani. A tömeg mindig elfogadja azt a névsort, amit elébe terjesztenek. Az igazi választást azok ejtik meg, akik a jelöltek listáját összeállítják. Mi már az első választás előtt figyelmeztettük a szervezőket: a magyarság egységét csak úgy lehet fenntartani s az egész magyarságot csak úgy lehet aktíven egyesíteni a Magyar Pártban, ha a

vezetők az egész magyar nép bizalmát bírják, az egész magyar nép szeretetét élvezik. A Magyar Párt nem lehet klikkek kiszolgáltatottja, nem lehet egyetlen foglalkozási ág kiszajátítottja, nem lehet osztályérdek politikai érvényesülésének eszköze. A Magyar Párt csak az egész magyarság pártja lehet.

A Magyar Pártot annak idején a Bácsmegyei Napló hívta életre s a Magyar Párt működésének mostani engedélyezésében a Bácsmegyei Napló-nak nem kis része van. Ennek a viszonynak természetesen következménye, hogy amit mi a Magyar Párttól mondunk, az a szeretetnek, ragaszkodásnak s becsületes támogatásnak a szava. A megfizetett toll hízelgése idegen tőlünk. Megtörténhetik, hogy személyi érzékenységet bántunk, de ezt is csak akkor tesszük, ha legtisztább meggyőződésünk szerint a magyarság érdeke követeli tőlünk. Mert ha a magyarság érdeke s a személyi tekintetek állnak egymással szemben, kötelességünk nem enged választást: a magyarság érdeke mellé állunk. S a magyarság érdekét képviseljük most is.

A kormány cáfolja a zagrebi véres zavargások hírét

Pecsics építésügyi miniszter nyilatkozik az incidensekről

Beogradból jelentik: A politikai élet homlokterében a zagrebi szokolünnepségeken lejátszódott események állanak. A beogradi ellenzéki sajtó rendkívül nagy jelentőségűnek tünteti fel a zagrebi eseményeket és igyekszik azokat a kormány ellen felhasználni. A közlemények hatása alatt politikai körökben már arról is beszéltek, hogy a kormány állása megrendült, azonban hétfőn délelőtt már objektív hangú jelentések érkeztek Zagrebból és a kormányhoz érkezett hivatalos jelentések is azt mutatták, hogy egészen kiszolgáltatott incidensek történtek, amelyek eltörpülnek a mellett a lelkes fogadtatás mellett, melyben Zagreb lakossága a szokolistákat részesítette. Jellemző, hogy a Radichhoz közelálló horvát lapok is élesen elítélik az uccai botrányok rendezőit és annak a gyanújuknak adnak kifejezést, hogy a régi rezsim fizetett agent provokátorjai inszenzárták az összetűzéseket.

A kormány részéről Pecsics Dragutin építésügyi miniszter jelen volt Zagrebban a szokolünnepségeken, aki hétfőn délelőtt Beogradban újságírók előtt részletesen elmondotta az ünnepségek lefolyását és rámutatott az inci-

densek természetére.

A miniszter előadása szerint a szokolisták felvonulása rendkívül impozáns látványt nyújtott. Elől a lovas szokolisták haladtak, majd a különböző zsupák osztagai következtek, az ország minden vidékének képviselőiben. A menethen rendkívül sok férfi és nő szokolista vett részt, sőt egy csoport lefátyolozott muzulmán nő is résztvett a felvonulásban. A dalmáciai lovas alkárok, valamint a nagyszámu csehszlovák, lengyel és orosz szokolistával együtt a felvonulásban résztvevők száma több mint tízezer főre rugott. A színház előtt Gangl, a szokolisták starostája nagy beszédet tartott, amely a király és Jugoszlávia éltetésével végződött, amit a tömeg nagy lelkesedéssel fogadott. Az állomástól egészen a színház épületéig a hosszú utvonat mindkét oldalán óriási tömeg állt sorfalat, amely lelkesen ünnepelte a szokolistákat, akikre virágokat szórtak és különösen Strukeli olimpiai bajnokot ünnepelték. A népnek ez a manifesztációja bizonyítja leginkább, hogy a horvát nép nem ellensége a szokolista-mozgalmaknak.

Az ünnepségen egyetlen zavaró incidens se fordult elő és a disz-

közgyűlésen is több hazafias beszéd hangzott el. Beszédet mondott a király képviselője is, a kormány nevében Pecsics Dragutin építésügyi miniszter beszélt, Uzunovics tábornok pedig a hadsereg nevében szólalt fel. Felszóaltak még a csehszlovák, lengyel és orosz szokolisták kiküldöttei is. Félkeletkor, amikor az ünnepség résztvevői a bankettre mentek, még teljes volt a nyugalom az uccákon. Délután négy órára a horvát szokolisták a Maximirtérre hirdettek gyűlést, azonban a rossz idő megakadályozta ennek megtartását. Ugyancsak az eső miatt elmaradtak a délutáni díszgyakorlatok is.

Amikor híruk terjedt az incidenseknek, Pecsics miniszter Ribar Ivánnak, a parlament volt elnökének társaságában autón bejárta az egész várost, de sehol nyomát se talalta semmiféle zavargásnak. Ahol kisebb incidensek mégis előfordultak, azokat mindenütt értetlen tácskók és inasgyerekek inszenzárták, nagyobb méretet azonban a verekedések sehol sem öltöttek, mert a rendőrség erélyes közbelépése csírájában elfojtott minden ilyen fajta próbálkozást.

Végül elmondta a miniszter, hogy már Zagrebban hallott olyan híreket, hogy Beogradból küldtek ki srnacsokat a zavargások kezdeményezésére, hogy ezáltal a kormányt kellemetlen helyzetbe hozzák. Ennek valóságáról a miniszternek nem volt alkalma meggyőződést szerezni és nem is akarja elhinni, hogy ez megtörténhetett, mindenesetre jellemzőnek tartja azonban, hogy ilyen hírek elterjedhetnek.

Nem mond le a hadügyminiszter

Vasárnap este az ellenzék olyan híreket terjesztett, hogy Hadzsics tábornok, hadügyminiszter a zagrebi események hatása alatt — ahol állítólag a hadsereget is szidalmazták — benyújtja lemondását. Autentikus helyről szerzett értesülésünk szerint ez a hír légből kapott koholmány és a hadügyminiszter nem is gondol a lemondásra.

A minisztertanács ülése

A minisztertanács hétfőn délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány tagjai elhatározták, hogy az állam a Strossmayer-emlékmű felállításához anyagilag hozzájárul. Azzal a hírrel szemben, hogy az olasz határmegállapító bizottság újabb instrukciókat kapott, Marinkovics külügyminiszter bejelentette a minisztertanácsnak, hogy a bizottság ezideig csak azon instrukciók alapján dolgozik, amelyeket a volt kormány adott ki, újabb utasításokat még nem adott a bizottságnak és csak most hívta meg a határmegállapító

pitó bizottság elnökét a továbbiak megbeszélése végett.

Az igazságügyminiszter bejelentette, hogy a közigazgatási bíróságokhoz, a tisztviselő-törvény értelmében a tisztviselők fegyelmi ügyeinek tárgyalására szakértőket rendelt ki. Majd a külügyminiszter közölte a minisztertanáccsal, hogy Olaszországgal megállapodás jött létre, az optált ügyvédek ügyvédi gyakorlatának zavartalan továbbfolytatása érdekében. Az optált ügyvédek kijelölésére bizottságot alakítottak, amelynek tagjai a következők: *Hrasznica* igazságügyminiszter, *Markovics* postaiügyi miniszter, *Behmen* szociálpolitikai és *Kulovec* földmivelésügyi miniszter.

Jugoszláv-osztrák tárgyalások

A németausztriai népköztársasággal kereskedelmi szerződés megkötésére irányuló és rövidesen megkezdődő tárgyalások folytatására a kormány szakértőbizottságot nevezett ki, amelynek elnöke *Ploj dr.* főispán, tagjai pedig *Kukics* nyugalmazott vámvezérigazgató, *Szavics* és *Todorovics dr.* kereskedelmi minisztériumi osztályfőnökök és *Schmiedt Konrád dr.* vámigazgató. Rajtuk kívül résztvesz a tárgyalásokon a különböző minisztériumok hat szakértő-képviselője, továbbá két-két *ljubljanai* és *zagrebi* szakember. A bizottság több tagja már el is utazott Bécsbe *Todorovics dr.* vezetésével az anyag előkészítésére. A tárgyalásokat szeptember elején megkezdik.

A főispáni kinevezések ügye

A főispánok kinevezésének kérdésével a kormány minden ülésen foglalkozik és így a hétfői minisztertanácson is szerepelt a főispánok kinevezésének ügye. A hétfői ülésen

tizenkét főispáni hely betöltéséről történt megegyezés. Az új főispánok névsorát azonban még nem közzölték a nyilvánossággal.

A hétfőn megállapított névsor a szerbiai, délszerbiai és boszniai főispáni állások betöltésére vonatkozik.

A vajdasági főispáni állások tekintetében még nem történt meg a

végleges döntés. Komplikáció merült fel a bácskai főispánság tekintetében, mert *Krsztics Viktor*, a legközmolyabb jelölt hirtelen nem akarta vállalni ezt a tisztséget és így az a kombináció merült fel, hogy *bácskai főispánnak Risztics Milán dr. valjevói ügyvédet* nevezik ki. A végleges döntés ez ügyben e hét végére várható.

Erzberger gyilkosait nem akarják Németországnak kiadni

Még nem állapították meg az állítólagos Förster személyazonosságát

Budapestről jelentik: A Gömbös-birtokon elfogott bajor gyilkosok ügye nagy zavarokat idézett elő a rendőrségen, az ügyészségen és az illetékes minisztériumokban. Egyik hatóság sem akar, vagy pedig nem mer a kényes ügyben érdemlegesen intézkedni, mert nem tudják, hogy a politikai szempontok az *Erzberger-gyilkosság milyen elbírálását követelik meg*. Kétségtelen, hogy a magyar belpolitika szempontjából tekintve az ügyet, a Bethlen-kormányra nézve kedvező és kívánatos a fajvédő-ellenzék vezérének, mint gyilkosok bűnpártolójának kompromittálása. Viszont az országos rendőrség feje, *Nádossy Imre dr.* főkapitány maga is fajvédő. A budapesti államrendőrség, amely a botrány kipattanásáig szemét hunyt a nagytétényi villa lakóinak gyanus összeköttetései fölött, most már nem volt hajlandó a nyomozást továbbra is az országos főkapitány intenciói szerint vezetni, úgy-hogy az egész ügyet át kellett tenni végül a pestvidéki ügyészséghez. A letartóztatott bajorok közül azt a fiatalembert, aki Förster Henriknek nevezte magát, rövid kihallgatás után, detektív-kísérettel, külön kocsiban, átszállították a pestvidéki ügyészség budai fogházába. Itt úgy vezették be a nyilvántartó ívekbe is, hogy Förster Henriket *Erzberger Mátyás német miniszter meggyilkolásának gyanúja alapján és a német büntető hatóságok közözlésével értelmében helyezték letartóztatásba*.

Azok az iratok, amelyek ebben az

ügyben folytatott rendőrségi nyomozás során keletkeztek, alig néhány iv terjedelműek. Förster Henrik kihallgatási jegyzőkönyve alig néhány sor. A személyi adatok fölvétele alkalmával Förster, mint gyanúsított, gazdatisztnak mondta magát és az ügy érdemére vonatkozólag csak egészen rövid, de határozott vallomást tett, amely így hangzik:

— *Tagadom, hogy Erzbergert én gyilkoltam meg.*

Ez a rövid kihallgatási jegyzőkönyv nem tartalmaz adatokat arra sem, hogy Förster miért emigrált Németországból és arról sem tettek föl kérdést, hogy miért bujkált a főváros környékén és miért nem jelentette be a lakását a rendőrségen. Mindez nem érdekelt a rendőrséget....

Nem adják ki a gyilkosokat

Szeszlér Hugó dr. főkapitányhelyettes, a budapesti főkapitányság jelenlegi vezetője a következőket mondotta a nyomozásról.

— Az *Erzberger-gyilkosok* ügyében csak később adhatunk ki hivatalos jelentést. Arra nézve, hogy a letartóztatott német fiatalember valóban *Erzberger gyilkosa-e*, továbbá, hogy a budapesti főkapitányság miért vette át a nyomozást a pestvidéki főkapitányságtól, szintén nem mondhatok most még semmit, legfőjebb holnap délelőtt. *Ha valóban Erzberger gyilkosairól van szó, Németországnak való kiadatásuk nem fog*

megtörténni, mert politikai bűncselekmény ismérvei forognak fönn.

Természetesen ebben a kérdésben a rendőrség álláspontja nem mérvadó és a magyar bíróságoknak s a kormányzati hatóságoknak kell majd állást foglalni abban a kérdésben, hogy *Erzberger meggyilkolása politikai bűncselekménynek minősül-e*, vagy pedig közönséges gyilkosságnak tekinthető.

Ezután fennmarad még annak a szintén érdekes kérdésnek az eldöntése, hogy ebben az esetben a magyar büntetőbírósság felelősségre vonhatja-e *Erzberger gyilkosát* vagy sem. A Btk. 9. §-a szerint a külföldön külföldi által elkövetett bűncselekmény esetén a magyar törvény szerint büntetendő az a külföldi, aki nem államellenes bűncselekményt követett el, ha kiadatásának a fennálló szerződések és az eddigi gyakorlat szerint helye nincs. A büntető eljárás azonban csak az igazságügyminiszter rendelkezésére indulhat meg.

A rendőrség beszünteti a nyomozást?

A rendőrség a hétfői éjszakai órákig nem adott ki hivatalos kommunikét a nyomozásról, annak ellenére, hogy az őrizetbe vitt állítólagos Förster személyleírása és személyi adatai tökéletesen egyeznek a gyilkos *Thylessen-ről* adott közözlésével adataival. Kiszivárgott hírek szerint a rendőrség *abban az esetben is beszünteti a nyomozást, ha kétségtelenül kiderül, hogy a Gömbös-villa lakói Erzberger gyilkosai*. A rendőrség állítólag azért nem tartja szükségesnek még szélesebbkörű nyomozást megindítását, mert annak idején voltak olyan magyarországi politikai nyomozások, amelyekben a német államrendőrség nem állt kellő mértékben a magyar rendőrség rendelkezésére és bizonyos kiadatási eljárásokban, így *Csernyák* százados esetében, akit Tisza meggyilkolásában gyanúsítottak — igaz, hogy alaptalanul — egyenesen elutasító volt a német hatóságok ténykedése.

Ez az indokolása a nyomozás beszüntetésének azonban csak ürügy, mert az ügy elposványosításával a főcél tulajdonképpen az, hogy a fajvédőket ne kelljen kompromittálni.

A két nagyanyó

Irtá: Pap Károly

Délután három óra lehetett, mikor Tilda nagyanyó nagyot horkanva fölébredt ebédutáni álmából. Néhány percig még nem eszmélhetett magára, de azután egy nagy ásitás visszahozta lelkét, amely két és fél órán keresztül kotlóssokkal, pulykákkal és libákkal vesződött valahol az álom mélységeiben.

Tilda nagyanyó megfordult a dívánon, ráncos, csunya, vékonybőrű kezével kitörülte beroskadt szemét, aztán rögtvest megszólalt:

— Sanyika!

A besötétített, öreg almáktól és öreg ágyneműktől ódon, fureszszagu szobában csak a bezárt zöld és aranyos legyek dongása felelt vissza Tilda nagyanyónak:

— Zizi, mizi, tizi...

A nagyanyó nem értette a legyek beszédjét és most már valamivel hangosabban kérdezte:

— Alszol még, drága picikém?!

Tilda nagyanyó odanézett a nagy fekete karosszékre, amelyben hajdan a szegény megboldogult nagyapó szokott pipázgatni; ebéd után ebbe a karosszékre fektette Sanyikát, az unokáját; hetedik leányának, a városba került Saroltának fiaeskáját.

— Nem látom, — gondolta a nagyanyó — azt a szép, szöke, piciny fejét...

Tilda nagyanyó fölült a dívánon, bütykös nagyujjával megvakarta korpás őszhajú fejetetejét és helyreigazította a fésűjét.

— Hol lehet ez a Sanyika? —

gondolta. — Rossz kölyök; délután sohasem akar aludni.

Nyögve fölkel a dívánról és kilépett a tornácra. Sok szidástól és kiabálástól repedt hangjával mindjárt ráripakodott a kis recékre.

— Ne, te, hess; csak nem eszitek meg a virágaimat!

Azután elkiáltotta magát:

— Sanyi! Hun vagy te rossz kölyök!

Erre a hangra kinyílik az udvar végében álló kis külön házikó ajtaja és egy másik öregasszony bujik elő onnét. Ez a »kisnagyamama«, Sanyi apjának az anyja, aki jóformán csak kegyelemből elégedt Tilda portáján. Két napig harcolt Tildával, a »nagy-nagymamával«, hogy Sanyika nála, az ő szobájában töltsen a nyarat; azután belátta, hogy a szegénynek »hallgass!« a sorsa. Átengedte Sanyikát Tilda nagyanyónak és ravaszul mosolygott.

— Bosszu! — gondolta. — Tilda a gazdagabbik, de az én szívem a jobbik... Majd meglátjuk!

— Te Pepi! — mondja Tilda nagyanyó. — nem láttad a Sanyikát, az unokámat!

— Nem láttam az unokámat! Csak nem vesztet el! Jaj, istenem, hát te nem tudsz ügyelni arra a drága gyerekre?

— Hallgass! — feleli Tilda nagyanyó. — inkább segíts keresni!

— Nem tudom, mit fog szólni szegény Sarolta lányod, meg az én Sándorom, Jaj, istenem! Mondtam, hadd legyen nálam ez a gyerek, Te már nagyon lusta vagy! Mondtam!

— Lusta az öreganyád! — feleli bosszusan Tilda nagyanyó. —

Mért? Mivel te csak hatvanöt vagy, én meg hetven!

— Jó! — mondja Pepi nagyanyó, — hát csak keresd!

— Talán segítenél...

— Nem én. — feleli Pepi és bemegy a házába.

— Oh, te, te! — kiáltja Tilda nagyanyó.

Pepi nagyanyó gonosz mosolylyal visszaül konyhaszékebe. Leveszi a szemüvegét az almáriomról és a »Rábaközi Ujság«-ot böngészi.

Tilda nagyanyó pedig mint egy bolond futkároz kint az udvaron. Szitkozódik és nem találja az unokáját. Megy a kertbe, a kis pavilonba, megy az istállóba, nézi a kocsigyereket ágyát. Végül megbüvöli szemét a kut... a kut, mint a madarat a kigyó.

A kut kávján szokott sétálgatni Sanyi.

Igen! Egy szem cukorért, egy szál répáért...

Tilda nagyanyó összezsapja két kezét:

— Beleesett! az a gaz kutya kölyök! Mit fog szólni Sarolta! Borzasztó!

Odamegy a kuthoz, két-három béka fölfelel:

— Ne keresd, ne keresd, brekeke...

Több semmi!

Tilda nagyanyó behívja Márit, a szolgálólányt. Ketten, majd később hárman a kocsissal fölforgatják a szobákat, a kertet, az istállót. A kut, a kut...

Tilda nagyanyó a tűzoltókat hivatja: szivattyúzzák ki a kutat. — aztán bemegy a szobába, ott ledül a dívánra és zokog.

A kut lassan kiürül, vére elkifolyik az uccára, bele a patakba, a mely kettészeli Beledfalvát.

A békák hazájukat vesztetten, öröngve, félve ugrálnak a kut fenekén és mohlepte falán.

— Szegény kis kölköm. — mormogja odabenn Tilda nagyanyó — hová lettél? ... Cigányok is raboltak már erre felé gazdátlan magzatot — gondolja Tilda nagyanyó — és ha mégis ott fekszik a kut fenekén.

Nem mer kimenni az udvarra, míg Weiszer suszter, a tűzoltó parancsnok meg nem jelenik.

— Nincs benne. — mondja — a bérüket követelik a legények.

— Van lelkük? — feleli a nagyanyó.

— Miből iszunk ezután? — kérdezi Mári.

Tilda nagyanyó haragosan ütmegy Pepihez.

Pepi ül és olvas. Meg sem mozdul.

— Te. — mondja dühösen Tilda nagyanyó — nem láttad azt a gyereket? Még egyszer kérdem...

— Ne kiabálj, te bolond.

— De kiabálok!

— Fölébszed!

Tilda eltátja a szemét, száját: — Mindjárt tudtam, hogy itt van nálad. Te, te rossz! Lánykorodba is ilyen voltál!

A két öregasszony egymásnak esik... és tépi egymást.

Az ágy alól, a tojások mellől pedig egyszerre megszólal Sanyika hangja:

— Pepi! Pepi! Tilda! Tilda! Fúj, fúj!

„A Nép“ szerkesztősege provokálta a főszerkesztőt

A Benárd-Klár-affér újabb fejleménye

Budapestről jelentik: Irtunk arról a lovagias ügyről, amely dr. Klár Zoltán budapesti főorvos és Benárd Ágoston, A Nép főszerkesztője között támadt és amelyben a megbízottak úgy állapodtak meg, hogy Benárd egy előre megállapított szövegű nyilatkozatot tesz közre A Nép-ben. A nyilatkozatból a legfontosabb kitételek elmaradtak, sőt a nyilatkozat alatt a lap olyan kommentárt is közölt, amely a Benárd-éle nyilatkozatot más színben tüntette fel.

Dr. Klár Zoltán segédei természetesen nem elégedtek meg a nyilatkozatnak ilyen módon való közlésével és ezért becsületbíróság összehívását indítványozták.

Ugy volt, hogy vasárnap délelőtti fog dönteni a becsületbíróság az ügyben, azonban — mint Budapestről jelentik — a döntést váratlanul felfüggesztették.

Közben ugyanis más fordulatot vett az ügy. A Nép munkatársai sértőnek találták magukra nézve, hogy főszerkesztőjük, aki a lepnak legfőbb szellemi irányítója, saját magát és így munkatársait is, dezavválja. Hosszas tanácskozás után abban állapodtak meg a szerkesztőség tagjai, hogy egyik munkatársuk, a lap politikai rovatvezetője, Lukácsévics Lajos utján mindnyájuk nevében elégtételt követel Benárd Ágostontól.

Az együttes elégtételkérésen kívül Gidófalvy Tibor, a Nép munkatársa, aki az inkriminált közleményt írta, külön is provokálta főszerkesztőjét.

Kémkedési pör

a novisadi törvényszéken

Három és fél évre ítélték a fővádottat

Noviszadról jelentik: A novisadi törvényszék Nedalovics-tanácsa hétfőn tárgyalta Krancsics Gyuró és társainak kémkedési pörét.

A vádirat szerint Horváth György és Krancsics Gyuró, akik mint munkások 1923-ban Zalaegerszegen dolgoztak, megismerkedtek ott a magyar hadsereg kötelékébe tartozó Sztójánovics alezredessel és Nedlic századossal, akik rávették őket arra, hogy megfelelő díjazás mellett kémiszolgálatot teljesítsenek Jugoszláviában Magyarország javára. A megállapodás értelmében Horváth és Krancsics átszöktek Oszigjekre, ahol a katonai divízióval szolgálatot teljesítő Prodavics Luka és Juszt Iván közlegények segítségével több fontos aktát és iratot loptak el az irodából, amelyet átvittek Magyarországra megbízójuknak. A kémek, akik Zalaegerszegen az aktákért nagyobb összeget kaptak, többször megtették az utat a határon át. A határátlépésnél a kémeknek Horváth István, Náza József és Krancsics Mijó földművesek segítettek, akik többek közt áruhát is adtak számukra. 1923 áprilisában a kémkedést leleplezték. Krancsicsot nyomban letartóztatták, míg Horváth Györgynek sikerült megszöknie. Krancsics vallomása alapján társait is elfogták és bszállították őket a novisadi ügyészség fogházába.

A hétfői tárgyaláson a vádat dr. Lemaics ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Sztakics Labud ügyvéd látta el. A kihallgatás során az elsőrendű vádlott, Krancsics Gyuró beismerte, hogy pénzért kémkedett Magyarországra javára és azzal védekezett, hogy ugyanakkor az S. H. S. királyság részére is végzett kémiszolgálatot, minden díjazás nélkül. Összesen hatszor ment át a hatá-

ron. A kémkedésre Horváth beszélt rá. Prodavics és Juszt szintén beismerték bűnösségüket, a többiek azonban tagadták a terükre rótt bűncselekmény elkövetését tekintettel arra, hogy Krancsics, Prodavics és Juszt beismerték bűnösségüket, enyhe büntetés kiszabását kérte rájuk, míg a többi vádlottra nézve, minthogy a tárgyalás során terhelő bizonyíték nem merült fel ellenük, felmentő ítéletet kért.

A bíróság az ítéletet délután hat órákor hirdette ki. Krancsicsot kém-

kedésért és hatóságilag megsértéséért három évi és négy havi fegyházra, Jusztot, aki egyizben már emberölésért büntetve volt, mint bűnrészes két évi és négy havi fegyházra, Prodavicsot pedig kémkedésért két évi fegyházra ítélte a bíróság. A vádlottak büntetéséből egy évi és négy havi vizsgálati fogságot kitöltöttnek számítottak. A többieket felmentették. A vádlottak és védők az ítéletben megnyugodtak, míg az ügyész súlyosbírtásért felebezett.

A minisztertanács elhalasztotta a Magyar Párt ügyének tárgyalását

A B. B. B. osztály még nem terjesztette föl az aktákat a belügyminiszterhez

Beogradból jelentik: A hétfői minisztertanács programján — mint már közöltük — szerepelt a Magyar Párt működésének engedélyezéséről való döntés is, amellyel azonban a minisztertanács nem foglalkozhatott, tekintettel arra, hogy a belügyminiszter az erre vonatkozó javaslatot még nem terjesztette a kormány elé. A Bács megyei Napló beogradi munkatársa ez ügyben hétfőn délben beszélgetést folytatott a minisztertanácsról éppen akkor távozó Csemovics Marko belügyi politikai államtitkárral, aki közölte, hogy a Magyar Párt ügyében hétfőn kellett volna a minisztertanácsnak döntenie az ő referátuma alapján és bár a Magyar Párt beadványa már kezében van, nem tehetett döntést a kormány, mert a belügyminisztérium B. B. B. ügyosztálya, ahonnan a felosztató rendelet eredt, nem terjesztette még be az ügyre vonatkozó aktákat és így nem volt eddig módjában, hogy a kérdést behatóan tanulmányozza. Csemovics államtitkár, mint mon-

dotta, egyelőre csak a Magyar Párt beadványából és a Demokratija szombati számából ismeri az ügyet, de ezek alapján az akták áttanulmányozása nélkül nem hozhatott döntést. Még a hétfői napra várja, hogy a B. B. B. ügyosztályból megkapja az aktákat és akkor még a hétfői nap folyamán elkészíti jelentését.

A felosztás tekintetében elfoglalt álláspontjáról kiementette Csemovics államtitkár, hogy bár neki az a véleménye, hogy nemzeti vállalás, vagy faji alapon álló szervezeteknek — legyenek azok akár nagyobb, vagy nagyhorvát pártok is — nincs létjogosultságuk, azonban ez a magánvélemény a kérdés eldöntésénél nem jöhet figyelembe, mert a Magyar Párt felosztásának ügye kizárólag jogi kérdés, amelyet az alkotmány és egyéb törvényes rendelkezések alapján kell majd megoldani.

Kijelentette végül az államtitkár, hogy bizonyosra veszi, hogy a keddi minisztertanács már dönteni fog a Magyar Párt beadványa fölött.

Herriot a londoni konferencia eredményéről

Elutazott a német és francia delegáció Londonból

Londonból jelentik: Herriot miniszterelnök a Daily Express munkatársának terjedelmes interjúját adott. A hírlapíró első kérdésére Herriot a következőket mondta:

— A londoni konferencia legfontosabb eredményének azt tartom, hogy a németek közt ismét felébredt a kölcsönös bizalom és hogy a béke szelleme újból bevonult a nemzetközi politikába; azt, hogy az egyik nemzet a másikhoz ugyszólván mint testvér szólott a testvérehez anélkül, hogy megint a diplomáciai jegyzékek módszeréhez kellett volna folyamodni és ettől fogva számít az új korszak a nemzetközi politikában, a történelem új korszaka. Nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy az a szerződés, amelyet szombaton aláírtunk, kizárólag tárgyalások eredménye és nem származott semminő diktátumból. Ismét megadták a világnak a régóta sóvárogva várt békét, még pedig anélkül, hogy a saját országunk helyzetét veszélyeztettük volna. A konferencia a döntőbírósi eszme győzelmét jelenti és a példa, amelyet Londonban adtunk, bizonyára messzeható következményekkel fog járni. Remélem, hogy tényleg helyre fog állani a megértés Franciaország és Németország között és én minden tőlem telhetőt el fogok követni, hogy ezt elősegítem, sőt a kereskedelmi szerződéseket is mielőbb meg akarom kötni Németországgal.

Hazautazott a német és a francia delegáció.

A német delegáció az egész segedszemélyzettel és a berlini lapok

kiküldött tudósítóival együtt vasárnap reggel a 9 óra 45 perces gyorsvonattal elutazott. A Viktória pályaudvaron búcsúzásra megjelent a londoni német nagykövetség egész személyzete, élén a nagykövettel és a német kolónia sok tagja. Közvetlenül az indulás előtt érkezett ki Ramsay Macdonald miniszterelnök magántitkára és tolmácsolta a német minisztereknek a brit kormány üdvözlését.

Párisi jelentés szerint hétfőn délelőtt 10 órákor utazott el Londonból Herriot és a francia delegáció és délután hat órákor érkeztek Párisba. Herriotnak párthívei meleg fogadtatást rendeztek a Saint-Lazare pályaudvaron.

A miniszterelnök még Londonból intézkedett, hogy kedden kordn reggel a miniszterek Párisba legyenek és minisztertanácsot lehessen tartani. Kedd délelőtt 10 órára van kitűzve a minisztertanács az Elysée-ben Doumergue köztársasági elnök jelenlétében, Herriot be fog számolni a londoni konferencia eredményeiről és megbeszéli kollégáival a parlamenti teendőket.

Theunis szerint Amerikának köszönhető a siker

Theunis miniszterelnök és Hyman külügyminiszter hétfőn ideérkezett. A miniszterelnök a Soir szerkesztője előtt meglepetését fejezte ki az értekezlet sikerén s utalt a francia-angol antant jelentőségére, továbbá örömet fejezte ki afelől, hogy a belgák hozzájárultak ennek az antantnak újabb visszaállításához. Theunis hangsúlyozta,

hogy az értekezlet eredményes befejezése Amerikának köszönhető.

A német sajtó a konferencia eredményéről

Berlinből jelentik: A londoni konferencia végső határozatait a német sajtó hűvösen ítéli meg, még a kormányparti lapok is nagy rezignációval írják a londoni eredményről, a nacionalista újságok pedig természetesen »új kapitulációt« emlegetnek.

A centrupárt lapja, a Germania úgy vélekedik, hogy nem Versaillesben, hanem most Londonban folyt le a békekonferencia és ha Németország nem is érte el föltételeinek beteljesülését, amelyektől függővé tette a Dawes-terv végrehajtását, az eredmények mégis lényegesek. At fogja érezni ezt a német nép, úgy, hogy a nacionalisták és a fajvédők előrelátható agitációja nem fog célt érni.

A demokrata-párti Berliner Tageblatt szerint London nem megveendő gazdasági előnyöket hozott Németországnak, de a német népnek a jog erejébe vetett hitét megrendítette, mert a franciák katonai szankcióját még Anglia is helyeselte. Ezzel szemben vivmányának számíthat, hogy a német delegáció nem kötötte meg a birodalmi kormány kezét kereskedelmipolitikai téren. Mindazonáltal a Marx-Stresemann-kormány a birodalmi gyűlésen erős és ekkeseredett oppozícióval fog találkozni.

A szociáldemokraták orgánuma dicséri a londoni német delegációt, hogy néhány hónap alatt, amellyel siettetni lehetett volna a katonai kiűritést, nem tette kockára a konferencia sikerét, de ügyetlenség volt részéről a katonai kiűrités kérdését előterbe tolni, mert ezáltal a túlzó nacionalisták politikai pozícióját erősítette a birodalmi kormánnyal szemben, anélkül, hogy a sikerre kilátása lehetett volna.

Szeptember elején kezdődnek a német-belga kereskedelmi tárgyalások

Berlinből jelentik: Stresemann birodalmi külügyminiszter értesítette a belga kormányt, hogy a német-belga kereskedelmi tárgyalásokat szeptember elején lehetne megkezdeni. A tárgyalások helyétől a német külügyminiszter Berlint ajánlja, mert a Dawes-tervezet végrehajtásával kapcsolatos intézkedések a német minisztériumok egész személyzetét igénybeveszik és így nem lehetne megfelelő szakértőket Belgiumba küldeni.

A londoni konferencia vitája a francia kamarában és a szenátusban

Párisból jelentik: A kamarában csütörtökön kezdik meg a londoni konferencia eredményének vitáját. Eddig nyolc interpelláció érkezett be, köztük Leon Blum szocialista és Cachin kommunista vezértől. A szenátusi vita vezérszónoka Poincaré lesz.

Az angol lapok a kiűrités hosszú terminusa ellen

Londoni jelentés szerint az angol lapok meglepedéssel írják a konferencia eredményéről, az egyetlen szépséghibának csak az egy évi kiűrités terminusát tartják, mert ez azt jelenti, hogy a megszállt német területeknek még egy teljes esztendőig kell az idegen elnyomás terheit nyögni.

Menetrendváltás a Novisad-Vukovár helyi hajóközlekedésben.
Augusztus hó 17-től a „Naprod“ gőzös a novisad-vukovári vonalon és vissza naponta, tehát hétfőn is közlekedik szerda kivételével. 6169

Kettős gyilkosság

amely két év után derül ki

Egy becskerekki asszony megmérgezte férjét és mostohafiát

Becskerekről jelentik: Hónapok óta rejtélyes bűnügy foglalkoztatja a becskerekki hatóságokat. Egy becskerekki asszonyt azzal gyanúsítanak, hogy két évvel ezelőtt férjét, mult év decemberében pedig mostohafiát megmérgezte.

Rélics Nikola jómódu becskerekki gazdálkodó két évvel ezelőtt nyolcnapos betegeskedés után meghalt. Vagyonát végrendeletében első házasságából származó fiára, Rélics Milivojra hagyta, aki akkor a becskerekki kereskedelmi akadémia második osztályának volt a növendéke. A fiu, aki mostohaanyjánál lakott, mult év decemberében éppugy, mint az apja, rövid betegeskedés után szintén meghalt. A család ismerősei a második haláleset után suttogni kezdtek arról, hogy Rélicsné megmérgezte az urát és mostohafiát, hogy a vagyont magának kaparintsa meg. A gyanuról értesültek a hatóságok is és ez év februárjában elrendelték Rélics Milivoj holttestének exhumálását. A boncolás után a holttest gyomorreszeit a zagrebi vegyvizsgáló állomáshoz küldték, ahol arzén jelenlétét állapították meg. E megállapítás után Rélicsnét letartóztatták, aki azonban tagadta a gyilkosságot. Május 18-ikán exhumálták az asszony férjének holttestét is. Erre vonatkozóan hétfőn érkezett meg Becskerekre a zagrebi vegyvizsgáló intézet jelentése, amely szerint Rélics Nikola holttestében is konstataható az arzén.

Az exhumálás eredménye súlyos bizonyítékot szolgáltat a mellett, hogy Rélicsné férjét és fiát megmérgezte. Az ügy a becskerekki törvényszék előtt nemsokára tárgyalásra kerül.

A jó vidék

A pénzes hegy és egyéb Emusics-pusztai csodák

A Krivaja patak mentén dombok emelkednek, amelyeket a környék népe »pénzes hegyeknek« nevez. A monda szerint ugyanis a hegyek alján valamikor egy menekülő főúr temérdek pénzt ásott el, amit az ördögök és különböző al- és földidécek őrizetére bízott. Nappal hasztalan próbálkozik itt a kincskereső, de éjféltájban, holdtöltekor, bizonyos hasznos varázsigék elmondása után az inspekciós ördögök elmenekülnek, a hegy gyomra megnyílik és a rengeteg arany felcsillan a sápadt holdfényben. Ez a legenda már nagyon régi, de még egyre kísért a hiszékeny nép között. A napokban két Emusics-pusztai legény, akik elutáltak a vigasztalan szegénységet, elhatározta, hogy szerencsét próbál a titokzatos hegyenél. Hogy, hogy nem, a varázsigék birtokába jutottak és szép holdvilágos éjjelen ásóval és kapával a válaikon, hősiesen nekivágtak a csöndes, halottas éjféli országutnak.

Feleuton az egyik legény hirtelen megtorpant és kijelentette, hogy baj van, nem lehet tovább menni, mert a hegyen most tartják a boszorkányok ezévi rendes tisztújító közgyűlésüket.

— Matej, te félsz, a szentségit — mondta megvetően a derekabbik kincskereső, mire Matej sértődötten megemberelte magát.

— Fél a kutya — mondta kemény egyszerűséggel és mindketten szótlanul tovább poroszkáltak a rejtélyes hegy felé, amelynek csúcán különös lila tüzek égtek. Amint a hegy alá értek, ledobták a földre

az ásókat és a varázsigék szabályos elmormolása után nekiláttak a munkának. Minden gyönyörűen haladt, a lidércek és az ördögök egyáltalán nem is mertek mutatkozni és Matej szerint az ásójuk éppen ráhibázott az elásott aranyakra — világosan hallotta a csengését — amikor iszonyu ordítással vad farkascorda támadta meg őket, amik — Matej szerint — nem voltak mások, mint az elátkozott szellemek, akik farkasbőrbe bujtak. Ő mindjárt látta a szemükből, amely kénköves lánggal égett. A két kincskereső természetesen hősi küzdelem árán, kénytelen volt

visszavonulni, sőt a futásban, mint egyetlen hasznosban, keresni menekéket a féltékeny farkascorda elől, amely egész a pusztá határáig üldözte a vitéz aranyásókat.

Másnap természetesen híre ment a nagy vállalkozásnak a környéken, de a különben igen jóhiszemű Emusics-pusztai nép azt állítja, hogy azon a vidéken emberemlékezet óta nem láttak farkast és amit az aranyásók farkasivóltásnak vélték, jámbor, holdat ugató tanyai kutyák rendes éjféltáni koncertje volt.

A Matej persze tagadja körömszakadtáig.

Megindul Vinkovci felé a rendes vasuti forgalom

Elkészült az új bogojeví vasuti hid

Az árvíz által elpusztított területeken tudvalevőleg már csaknem három hónapja folynak a javítási munkálatok, amelyek azonban olyan lassan haladtak előre, hogy a Szubotica-Vinkovci közötti vasuti forgalmat mindeddig még nem sikerült helyreállítani. Bogojevónál csak a helyi forgalmat állították helyre és a vonatok csupán Erdutig közlekednek, amelyen túl még mindig csónakon és gyalog kénytelenek folytatni az utat azok, akik Vinkovci felé utaznak.

Illetékes helyen szerzett információk szerint a pályajavítási munkálatok már annyira előrehaladtak, hogy egy hét múlva megindulhat a rendes forgalom Vinkovci felé. Az előnött területen a pályát 113 méter hosszúságban teljesen elpusztította az árvíz és a vasuti töltés helyén a víz még most is nagy kiterjedésben áll. A felgyülemlett víz itt árkot vájt a földbe és sok helyen tizenhárom méter mélységű.

A vasuti töltést a nagy kiterjedésű mély víz miatt nem lehetett volna egykönnyen újjáépíteni és ezért azt az átmeneti megoldást választották, hogy a kiöntött viz fölött ideiglenes vasuti hidat emeltek.

A 113 méter hosszú új vasuti hid néhány nap múlva teljesen elkészül és körülbelül egy hét múlva megin-

dul a rendes menetrend szerinti forgalom Szubotica és Vinkovci között. A vonal felszabadulásának az áruforgalom szempontjából nagy jelentősége van különösen most, hogy a gabonaszállítás már megindult és az Indija felé vezető vonal túl van terelve.

A most felépített ideiglenes vasuti hid más szempontból is praktikusnak bizonyult. A Duna újabb áradása következtében ugyanis Szonta és Bogojevó között újból víz alá került sok olyan terület, amelyről az első árvíz már lefolyt és amelyet már időközben fel is szántottak. Ez az újabb árvíz a vasuti pályát azzal fenyegette, hogy a legutóbbinál is hosszabb vonalon teljesen elpusztítja. Ez valószínűleg be is következett volna, ha a most felépült vasuti hid helyén a töltést építették volna újra és így az összegyülemlett vizet a töltés emelésével kiszorították volna a magának vájt mederből. Mivel azonban a hid alatt a kiöntött viznek most megvan a maga természetes lefolyása, az újabb árvíz nem fenyegeti elöntéssel a vasuti pályatestet.

Az új vasuti hid azonban csak ideiglenesen lesz használatban és az árvíz-veszedelem elmúltával, újra fogják építeni az árvíz által elpusztított vasuti töltést.

A szuboticaí Gibicz-betörőbandát letartóztatta a becskerekki rendőrség

Revolveres éjjeli hajsza az uccán

Becskerekről jelentik: A becskerekki rendőrség vasárnap éjszaka izgalmas hajsza után veszedelmes zsebmetsző társaságot kerített kézre, amelynek tagjairól a nyomozás folyamán kiderült, hogy valamenynyien szuboticaíak és hogy ők alkotják azt a veszedelmes betörő- és zsebmetszőbandát, amelynek Szuboticaí a Prágai- (Kőhid) uccában a Gibics-család házában megközelíthetetlen betörőtanyája van. A letartóztatott zsebmetszők közül ifjú Gibicz Jánost, Kirnberg Jakabot és Dramasig Milánt a szuboticaí rendőrség is régóta körözte. Prágai- (Kőhid) uccai házukat a rendőrség emberei állandóan megfigyelés alatt tartották és a rejtélyes bűntanyát többször át is kutatták, azonban eredménytelenül, mert a házbelleket sohasem lehetett meglepni és mire a rendőrség bejuthatott, a bentartózkodó gyanús alakok a kerteken, udvarokon át idejekorán elmenekültek.

Hajtóvadászat a betörőkre

Az állandó rendőrségi zaklatások miatt a Gibicz-ház lakói néhány hónappal ezelőtt elhagyták Szuboticaí és nyomtalanul eltűntek. A zsebmetsző társaság — mint kiderült — Becskerek vidékére tette át székhelyét. Vasárnap délután egy becskerekki kereskedő feljelentést tett a

becskerekki rendőrségen, hogy a vasuti állomáson ismeretlen tettes ellopta 4800 dinárt tartalmazó pénztárcáját. Minthogy a rendőrségre az utóbbi időben több ehhez hasonló feljelentés érkezett, erélyes nyomozást indítottak. A detektívek még az éjszaka folyamán bejárták a város vendéglőit és a vasuti vendéglőben, a kereskedő által bementott személyleírásról ráismertek az étterem egyik vendégére, aki nagyobb társaságban borozott. Az ismeretlen, amikor észrevette a detektíveket, elmenekült és az egész társaság szétfutott az étteremből a sötét utcákba. A detektívek üldözőbe vették a menekülőket, akikre, minthogy többször felszólításra sem álltak meg, revolvereikből többször rálőttek. Az izgalmas hajzában sikerült elfogni az egyik menekültöt, akiről kiderült, hogy Kirnberg Jakab szarajevói illetőségű notórius zsebmetszővel azonos. Kirnberg kihallgatása után megnevezte társát és rejtekhelyüket, mire a rendőrség tovább folytatta a nyomozást.

Akinek pechje van

Még az éj folyamán felkutatták a zsebmetsző társaság rejtekhelyét, egyik külvárosi házban. Amikor a detektívek behatoltak a házba, ott találták mind a három szökevényt, akik közül egyik egy alkalmas pil-

lanatban kiugrott a rendőrök közül és futni kezdett. Egészen a görögkeleti templomig folyt a hajsza. Ott a menekülő egy magas léckerítésen át akart ugrani, azonban kabátjándl fogva fennakadt és nem tudott megszabadulni. A rendőrök elfogták és a rendőrségre szállították. Ott kiderült, hogy Kozla Ferencnek hívják és hogy egy tekintélyes szuboticaí vendéglős elzüllött fia.

Időközben a rendőrségre került a banda másik két tagja, ifjú Gibicz János és Dramasig Milán szuboticaí illetőségű csavargó is.

A cigányleány szeretője

Kozla Ferencről, aki most a becskerekki rendőrség foglya, egy alkalommal már írtak a lapok. Néhány hónappal ezelőtt ugyanis öngyilkosságot követett el Gibicz Rózi tizenhat éves cigányleány — Gibicz János testvére — mert szeretőjét, Kozla Ferencet, annak szülei el akarták tőle szakítani. Kozla mindennapos volt Gibiczéknél Szuboticaí, a rendőrség is több ízben ott találta, azonban nem is gyanították, hogy Kozla nemcsak a cigányleány kedvéért jár a bűntanyára, hanem, mert tagja a betörőbandának. Sőt egy alkalommal, amikor a razziát vezető rendőrkapitány előállította, Kozla megígérte a rendőrségen, hogy többé nem fog a betörőtanyára járni és inkább szakít szeretőjével is.

Gibicz, az »ártatlant«

A letartóztatott ifjú Gibicz János is régi ismerőse a szuboticaí rendőrségnek. Még emlékeztet, hogy nővérenek, az öngyilkos Gibicz Rózinak temetésén is letartóztatott súlyos gyanúkok alapján, amelyek azonban nem igazolódtak be, úgy, hogy mint »ártatlant« szabadlábra kellett helyezni. A rendőrség természetesen továbbra is szemmel tartotta és ezért a fiatal Gibicz jónak látta bandájával együtt elköltözni Szuboticaíra. Egyébként családja minden tagja benne szerepel a rendőrségi fekete könyvben és szülei most is börtönben ülnek. Apja, idősebb Gibicz János, aki tulajdonképpen foglalkozásával, a lókereskedéssel már rég felhagyott, egyike a legveszedelmesebb betörőknek.

A letartóztatott tolvajokat a becskerekki rendőrség kihallgatásuk után átkiséri az ügyészségre.

Haverda Mária

nyilatkozik Suboticaíró

— Látogatás Nagytétényben. —

Tétényben mindenki meg tudja mutatni Haverda Mária lakását, ahol a nagy pör hősnője barátságos arccal fogadja az újságírókat. Még mindig tetszik neki az érdeklődés és barátságosan, kedélyesen beszél, kérdés nélkül is.

Nemrég érkeztem vissza Szuboticaíró — mondja. Hosszabb ideig voltam ott. A rokonság azt akarja, hogy ott menjek férjhez. Majd boldog vagyok! Majd ott fogok élni a vidéken! Itt szeretek élni, bejárhatok Pestre, színházba, a szigetre, ott vannak ismerőseim, társaságom. Tejcarnokom van, ebből élek.

— Most meg is kért egy ügyvéd, gazdag ember, de bizony én nem adom a szabadságomat. Különb, még azok is elválnak, akik már régen összeházasodtak. Akikkel csak találkoztam lenn Szuboticaí is, régi barátnőimmel, mind elváltak. Hanem tudja, hogy hogy szeretnek engem ott Szuboticaí is! A városházán rögtön elintézték az utlevélemet, egy hivatalnok, azt mondja, emlékszem-e, velem táncolt lánykoromban Palicson. A mészáros a legjobb húst mérte nekem, hogy jai, a Haverda nagyságos asszony-

nak a legjobbat, ami van. Imádnak, tudja, a templom előtt egy féllábu koldusasszony a lábamat csókolta, hogy én milyen aranyos szívű vagyok és hogy az anyám milyen szívtelen volt...

— Azon a fényképen ott a falon, hogy ki az a huszárfőhadnagy? Vojtha. Nagyon kedves emberem, kijár most is hozzám, gyakran jön látogatónak unokatestvérem ő nekem, akármit mondanak, hogy mi volt köztünk, az nem igaz. Pesten egy kosárfonógyárban könyvelő. Amikor Jánossyra terelődik a szó, gyanakodó lesz. Egy percig úgy néz, mintha detektívvá beszélne.

— Mit tud róla — kérdezi hal-kan, szinte suttogva, bizonyos ijedelemmel — mondja, nem halt meg? Egyszer azt hallottam, hogy meghalt, isten bocsássa meg, egész megkönnyebbültem. Közönséges alak, bosszuálló, jaj, csak soha ne lás-sam.

— Hát ha úgy szerette magát, miért állna bosszút?

— Mert a szerelem olyan, ha nem hallgatják meg, akkor bosszuvá változik.

Mikor meghallja, hogy Jánossy Pozsonyban Össy Alfréd álnév alatt él verseket, novellákat ír az ottani lapokba és egy tanítónót vett feleségül, elkomorul.

— Hát megmondom. Szuboticán levelet kaptam tőle. Néhány nappal ezelőtt. Az volt aláírva, Össy Alfréd. Pozsonyból vagy Sopronból írt. Azt írta ez a rémes ember, hogy ebben az életben még találkoznia kell velem, még valamit el kell intéznie velem és nem merjem megakadályozni a találkozást, mert akkor jaj lesz nekem.

Csakhamar azonban ismét vidám hangulatba csap át Haverda Mariska, aki mindenbe könnyen beletalálja magát.

Helyreállítják

a telefonforgalmat a Vajdaság és Magyarország között

A postaügyi minisztérium a minisztertanács elé terjeszti az ügyet

A vajdasági gazdasági köröknek már régóta hangoztatott kívánsága, hogy Magyarországgal a telefonösszeköttetést a kereskedelmi forgalom meggyorsítása végett mielőbb állítsák helyre, ami azonban a régi kormány uralma alatt az illetékes körök többszöri ígérete ellenére mindeddig nem valósult meg.

A *Bácsmegyei Napló* beogradi munkatársa ebben az ügyben most kérdést intézett *Markovics Pero* posta- és távírdügyi miniszterhez. A miniszter kijelentette, hogy a vajdasági városoknak Magyarországgal való közvetlen telefonösszeköttetése már napirendre került a minisztériumban. Ő maga is behatárolta a közelebbi jövőre vonatkozóan az ügy iránt és tudja azt, hogy eddig még csak Beograd, Zemun és Noviszad beszélhet telefonon Budapestről. A régi kormány — mondotta a miniszter — ezt a kérdést politikai szempontból kezelte, miután a telefonforgalom helyreállításának semmiféle technikai akadály nem volt. Véleménye szerint azonban ez nem politikai, hanem tisztára gazdasági kérdés és szükségesnek tartja a vajdasági gazdasági körök kívánságának teljesítését. Erre vonatkozóan rövidesen ilyen értelemben jelentést is fog tenni a minisztertanácsnak, miután az ügy politikai oldalára való tekintettel — amellyel eddig azt kezelték — minisztertanácsai döntést akar ez ügyben elérni. Ezek után remélhető, hogy a kormány is kedvező döntést hoz az ügyben és így rövidesen helyre áll a telefonforgalom Budapest és a vajdasági városok közt.

A vajdasági malmok

a liszt kiviteli illetékek törlését kéri

A jugoszláviai gabonából örölt liszt versenyét magyar liszt versenyével a vajdasági liszttel

Genfből jelentik: A szeptember elsején kezdődő népszövetségi közgyűlésen a magyar és osztrák rekonstrukció kérdésének előadója *Salandra* olasz delegátus lesz. Előzetesen a népszövetségi tanácsülésen *Smith* és *Zimmermann* mutatják be jelentéseiket. Ez lesz az első alkalom, hogy a Népszövetség teljes ülése a magyar ujjáépítéssel foglalkozni fog.

Magyarországról még a lefegyverzés kérdésével kapcsolatban is tárgyalni fognak, mivel a békeszerződés az összes legyőzött államok katonái ellenőrzését a Népszövetségre ruházza. Nagy érdeklődéssel várják a nemzetek szellemi együttműködéséről tárgyaló albizottság munkáját, amelynek *Bergson* az elnöke. Franciaország felajánlotta, hogy minden anyagi eszközrendelkezésre bocsát a szellemi együttműködés állandó hivatalának Párisban való föllállításához.

Mólra helyezték

a sentai járás székhelyét

A »Sluzbena Novine« legutóbbi számában rendelet jelent meg, amely szerint a sentai járás székhelyét Szentáról Mólra helyezik át, még pedig úgy, hogy a hivatalok ott szeptember 1-én megkezdjék működésüket. Mint Szentáról jelentik, a járás több községe és maga Senta városa is mindent elkövet a tervezett áthelyezés ellen és Senta város legközelebbi közgyűlésén tiltakozni fognak a járási székhely áthelyezése ellen, annál is inkább, mert az 1886. évi törvény értelmében a járási székhely csak a megyei alispán vagy a törvényhatóság véleményezése alapján helyezhető át, ebben az esetben pedig nem kérték ki sem az alispán, sem a törvényhatóság véleményét. A járási székhelynek Szentán való meghagyását legközelebb kiüldöztetileg is kérni fogják a belügyminisztériumban és a kérelmet azzal is indokolni fogják, hogy a járási székhely hivatalait és tisztviselőit Mólra nem is lehet elhelyezni, megfelelő lakások hiányában.

Magyarország

katonai ellenőrzése a Népszövetség előtt

Julius elsejétől kezdve — mint ismeretes — a magyar kormány megen-gegdte a külföldi gabonának Magyarországra való vámmentes bevitelét azzal a feltétellel, hogy a külföldi gabonából örölt lisztet a malmok külföldön kötelesek eladni. Ezzel az volt a célja a magyar kormány, hogy a malmok számára elegendő munkát biztosítson és az örölségi hasznot is a magyar malmoknak juttassa.

A rendelet alapján — amint már több ízben jelentettük — nagy forgalom fejlődött ki a budapesti tőzsdén is bácskai és bánáti gabonában és a budapesti nagymalmok tekintélyes mennyiségben vásároltak búzát a Vajdaságban.

A magyar malmok néhány hét óta már meg is kezdték a jugoszláviai gabonából örölt liszt exportálását, amit olcsóbban adtak, mint a jugoszláviai malmok az ugyanabból a gabonából készült örölményeiket.

A magyarországi malmok erős versenyét a két államban fennálló munkabérek közötti különbség, valamint a jugoszláv liszt exportvámja idézi elő. Ezért a vajdasági malmok körében akció indult meg, hogy a Magyarországon

örölt liszt versenyének ellensúlyozása végett a lisztre kirótt 800 dinár exportilleték megszüntetését kéri a kormánytól. Ebben az ügyben a becskerek-i kereskedelmi és iparkamara már felterjesztést is intézett a pénzügyi és kereskedelmi minisztériumokhoz és rövidesen a többi érdekelt egyesületek is hasonló kéréssel fognak a kormányhoz fordulni.

HIREK

AZ AUTÓ

Néhány apró megfigyelés az új autótulajdonosokról, akiket e sorok írója a villanyos ablakából bámul és irigyl:

A smokk. Mikor az autó a villanyos közlebe ér, maga ül a sofför helyére, lassan hajt, hogy észrevegyék. Mintha azt mondaná: Lássátok, nekem is van. Kutatva néz a villanyosra, hogy ül-e rajta ismerőse. Szörnyen bosszantja, ha az ismerős ujságot olvas, s nem veszi őt észre. A kávéházban nagyhangú előadásokat tart, hogy be kell szüntetni a destruktív lapokat.

A szerény. Behuzza fejét, lesüti szemét, azt akarja, hogy sajnálják, amiért kénytelen automobilon járni. Egész lénye mintha azt fejezné ki: sürgős dolgom van, azért vettem ezt a kis gépet. Az adókiivetésnél ne vegyék figyelembe, hogy autóm van.

Az új autós. Mind a két kezével belekapaszkodik a karosszéria szélébe. Szeretne szólni a sofförnek, hogy ne olyan gyorsan... Magában imádkozik, hogy bár már Palicsra volna. Ez irigyl a villanyoson szorongókat.

A gögös. Hátraveti magát, lábait keresztbe rakja s előkelő nonszalanszal ujságot olvas. Ez rendszerint takszi-autón jár, de nem akarja, hogy ezt észrevegyék.

Aki nem titkolja. A standon hosszasan és kétségbeesve alkuszik, hogy 60 dinárért vigyék ki Palicsra. A sarkon beül a családjá. Hatan ülnek a kocsiban, ketten a sofför mellett. Utközben azonban a nagynénjét és az unokaöccsét is felveszi. Palicsra érve konstataja, hogy az autózás drága ugyan, de legalább kényelmesen ül az ember, nem úgy mint a villanyoson...

Az arrogans. A villanyos közelében gyorsan hajt, nem néz se jobbra, se balra, rá nem tekintene a villanyosra, nehogy valamelyik barátja, vagy ismerőse köszönjön neki s ő kénytelen legyen felvenni az autóra.

A szívélyes, aki ha meglát, meghív s behoz a városba...

Ebből a fajtából van a legkevesebb.

Jegyzői kinevezés. Forontárvármegye alispánja *Hirt Sándor* noviverbászi lakost Szerb-Elemérre segédjegyzőnek nevezte ki.

Akció a Becskerek—Budapest közötti telefonforgalom helyreállításáért. Becskerekéről jelentik: A becskerek-i kereskedelmi- és iparkamara beadványt intézett a postaügyi- és a kereskedelmi minisztériumokhoz, hogy a Magyarországgal meginduló gabonaforgalom elősegítése végett állítsák helyre Becskerek és Budapest közt a telefonforgalmat.

A távozó vrsaci főrabbi bucsuja. Vrsacról jelentik: E hó 15-én, a péntek esti istentisztelet keretében bucsuzott el híveitől dr. *Steiner Vilmos* vrsaci főrabbi, akit kikindai főrabbiá választottak meg. Ez alkalomból a főrabbi magasszárnyalású szerb és német nyelvű bucsubeszédet tartott, amely a hallgatóságot mélyen meghatotta.

A kiosztott földek bérleti tilalma. A noviszadi agrárhivatal hirdetményben közli az érdekeltekkel, hogy az agrárreformminisztérium a legszigorubban végre fogja hajtani azt az 1920 szeptember 3-án kelt miniszteri rendeletet, amely szerint az igényjogosultaknak kiosztott földek nem adhatók bérbe. Az ilyen földekre vonatkozólag kötött bérletek érvénytelenek, a bérlők semmiféle kártérítést nem igényelhetnek, a bérbeadókat pedig úgy fogják tekinteni, mint akik lemondtak a nekik juttatott földekről.

Elítéltek egy lövöldöző pénzügyőrt. Kikindáról jelentik: *Zsukics Milorád* valkányi csendőrmester néhány hónappal ezelőtt a valkányi vendéglőben összeveszett egy pénzügyőrral, akit szidalmazott, majd verekedésre került a sor. Ezt látta *Marunics Milos* pénzügyőr, aki társának segítségére ment és szolgálati fegyverével rálőtt a csendőrré. *Zsukics* kezén és lábán sebesült meg úgy, hogy mint rokkantat el kellett bocsátani a csendőrségtől. Az ügyet hétfőn tárgyalta a kikindai törvényszék, amely *Marunicsot* nyolc hónapi börtönre ítélte.

Önkéntes harangozó. Kishegyes község lakosságát harangozó helyett mostanában egy furcsa találmány figyelmezteti az ajtatoskodásra. *Pecze György* kishegyesi lakos ellenséges viszonyban van a kishegyesi plébánossal. Minthogy a templom részére rendelt harangok még nem érkeztek meg, *Pecze* az udvarán fölakasztatott 4—5 ekevasat s mindennap reggel és este a hat órát ezen harangoztatja el. Az alkalmi harangok lármája az egész faluban hallható, Kishegyesen azonban az emberek nem idegesek, eltűrik a mükedvelő harangok lármáját.

A Romániától átszatolt községek bírósági beosztása. Kikindáról jelentik: A kikindai ügyvédek és kereskedők vasárnap együttes gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a kormánytól kérték fogják, hogy a Romániától februárban átszatolt községeket a kikindai bíróságokhoz osszák be. Hivatkoznak arra, hogy 1918-ig ezek a községek szintén a kikindai bíróságokhoz tartoztak és a város fejlődésére és kereskedelmére nézve a beosztás megváltoztatása karos volna.

Elfogtak egy sorozatos betöréseket elkövető cigány-karavánt. Szentáról jelentik: Tornyos-pusztán vasárnap este cigányok betörték *Kaszás István* kovácsmester lakásába, amelyet teljesen kifosztottak. A rendőrség a petrovoszelói határban elfogta a betörő cigányokat, akikről kiderült, hogy tizenegy tagú bandájukkal az utóbbi időben Szentán és környékén sorozatos betöréseket követtek el. A banda tagjait beszállították a szentai rendőrségre, a banda vezetőjét *Kovács András* azonban még nem sikerült kézrekeríteni.

A Pillangó főhadnagy a Kato-likus Legényegyletben. A subotica-i mükedvelőgárda *Szabó Márton* rendezésében vasárnap megismétli a *Pillangó* főhadnagy előadását. Jegyek elővételben a volt Reitter-drogériában kaphatók.

A szentai tűzoltók nyerték el a vajdasági tűzoltó-verseny első díját. Szentáról jelentik: Vasárnap Cservenkán tűzoltó-verseny volt, amelyen a Vajdaság legtöbb tűzoltó-testülete résztvett. A verseny első díját, egy ezüst-serlegot a szentai tűzoltó-csapat, amely dr. *Teleki István* főparancsnok vezetésével vett részt a versenyen — vitte el.

Belefulladt a Dunába. Noviszadról jelentik: *Pettschner Jovan* 12 éves fia a zimonyi uszodában fejest ugrott a vízbe és elmerült. Holttestét még nem találták meg.

Sentai gabonárák. Sentáról jelentik: A hétfői gabonapiacra a következő árak szerepeltek: Buza 385 dinár, árpa 310 dinár, zab 285 dinár, tengeri 275 dinár, bab 480 dinár, roza 275 dinár.

— **Megint felrobbant egy szódásüveg.** Noviszadról jelentik: *Markovics* Pera vasárnap este Sremski Karlovacon egy vendéglőben szódát akart tölteni pohárba, miközben a szódásüveg felrobbant és *Markovics* jobb karját teljesen szétromcsolta. Súlyos sérülésével a noviszadi kórházba szállították, ahol megoperálták.

— **A kishegyesi Nobody.** A kishegyesi rendőrség a napokban letartóztatott egy fiatal koru suhancot, akit éjszaka bezártak a községi kóterbe. A fogoly éjszaka meggyújtotta a rendőrszoba ajtaját s a lángban álló ajtón keresztül megszökött.

— **Kocsmai verekedés.** Noviszadról jelentik: *Velika-Remetán* a községi vendéglőben vasárnap este *Milutinovics Vászsa* és *Jablenovics Mita* gazdálkodók összeverekedtek, miközben *Milutinovics* késsel többször hátszurta az 56 éves *Jablenovicsot*. A súlyosan sérült embert a noviszadi kórházba szállították, ahol a halállal vívódik.

— **Elütötte a kocsi.** Szentáról jelentik: *Hanák István* sentai iparost vasárnap elütötte egy kocsi. *Hanák* könynyebb sérüléseket szenvedett. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A noviszadi bérkocsisok tarifamelését kérik.** Noviszadról jelentik: A bérkocsisok egyesülete kérvénnyel fordult a rendőrséghez, hogy engedélyezze a jelenlegi díjszabás harminc százalékos fölemelését. A rendőrség javasolja, hogy a tarifát tíz-tizenöt százalékkal emeljék. A kérdésben a kiszélesített tanács fog dönteni.

— **Belefulladt a vizgödörbe.** Noviszadról jelentik: *Merk Márton* szerb szki-militicsi lakos a hódsgái téglagyárban dolgozott. Munka közben epileptikus rohamot kapott és az udvaron beleesett egy vizsgödörbe. Mire a balesetet észrevették, *Merk* már halott volt.

— **Műkedvelői előadás Kopacsevón.** A kopacsevói magyar műkedvelő ifjuság e hó 10-én nagy sikerrel adta elő a »Falu rossza«-t. *Kaszap Vilma*, *Kaszap Erzs*, *Darányi János*, *Juhász János*, *Fülöp József*, *Molnár Lajos*, *Dani Irma* a főszerepekben kitűnően állották meg helyüket és a kisebb szerepek is jó kezekben voltak. A közönség a szereplőket zajos tapsokkal halmozta el. Az előadást *Kaszap István*, a község tanítója rendezte igen ügyesen és stilszerűen, a díszleteket *Szalai Antal* lelkész festette.

— **A vasutasok tolvaja.** Noviszadról jelentik: A noviszadi vasuti rendőrség letartóztatta *Petrovics Miodrag* vasutast, aki társaitól többibben kért egy-két napra kölcsön zsebórát és más értéktárgyakat, amiket azonban nem adott vissza, hanem eladta a kölcsönkért dolgokat és az értük kapott pénzt elmulattatta.

— **Sertészsész Szentán.** Szentáról jelentik: Szentán sertészsész lépett fel. A hatóságok minden intézkedést megtettek a járvány elfojtására.

— **Halálozás.** *Mayer József* popováci nyugalmazott iskolaigazgató hetvenhat éves korában meghalt. Az elhunyt ötvenhárom évi tanítói működése után ment nyugalomba. Pedagógiai munkája mellett fáradhatatlan tevékenységet fejtett ki Popovác felvirágztatására. Ő alapította a kölcsönös segélyegyesületet, a katolikus olvasókört, a dalárdát. Temetése nagy részvét mellett folyt le. *Zádor Alajos* apát-plébános, *Klein Tódor* esperes és *Tipelhofer*, az olvasókör elnöke tartottak búcsúbeszédet, a melyben az elhunyt érdemeit méltatták. *Özv. Czabai Mihályné* Gubanicus Julianna Kishegyesen 92 éves korában meghalt. Kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Szerencsétlenség cséplés közben.** A Belovár melletti Kapola községben *Ivanics Mihály*nál csépláltak. Munkaközben *Horvát Mária* munkásleány beleesett a cséplőgépre s mindkét lábát összeroncította. A nagy vérvesztés következtében *Horvát Mária* néhány óra alatt kiszervezett.

— **Megkezdődött a noviszadi zsidó ifjusági kongresszus.** Noviszadról jelentik: Hétfőn kezdődött meg a zsidó ifjusági kongresszus Noviszadon, amelyre már mindenhol beérkeztek a külföldi és a vidéki delegátusok. A kongresszus megnyitását több mint ezer résztvevő jelent meg. Délután az atlétikai versenyeket tartották meg délután a sarajevói Barkohba csapat mérkőzött a szubotica Hakoahval. Az eredmény 1:1 volt. Félidő 1:0 Szubotica javára. A kongresszus ülését hétfő este nyitották meg. Előtte a zsidó templomban istentisztelet volt, amely a város részéről *Rakics Jovan* polgármester-helyettes jelent meg, részt vettek még a katonaság, a görög keleti egyház és a Szrpszka Matica megbízottai is, valamint a szokolegyesület. Este a Szloboda nagytermében tartották meg az első ülést, amelyet *Koen Miksa* (Beograd) nyitott meg. Utána *Freiberger Salamon* (Berlin) a külföldi ifjuság egyesületeket ismertette, majd *Franck Gyula* a noviszadi zsidó hitközség nevében tartott beszédet. *Weimann Oszkár* a noviszadi cionisták elnöke és *Mandl Ottó* a noviszadi zsidó ifjuság nevében beszéltek. Ezzel a kongresszus első ülése véget ért. Az ülést kedden folytatják.

— **Csehszlovákia szabadkikötőt követel Németországtól.** Prágából jelentik: A prágai lapjelentések szerint a prágai kormány memorandumot nyújtott át a német kormánynak, amelyben a versaillesi szerződésre hivatkozva, szabad kikötőt követel Hamburgban.

— **Jegyzői kinevezés.** A belügyminiszter *Hatschek Mihályt* Gloszánba jegyzőnek nevezte ki.

— **A győri sakkverseny eredménye.** Győrből jelentik: A nemzetközi sakkverseny tizedik fordulójában Nagy Géza győzött Gruber ellen, Steiner Lajos—Przepiorka ellen, Seitz Balogh ellen, Walter Steiner Endre ellen. Eldöntetlenül végződtek a *Vajda*, *Havas*, *Exner*, *Asztalos* és *Müller—Vukovics* játszmák.

— **Harangszentelés Kovilzentivánon.** Vasárnap szentelték fel ünnepélyesen a kovilzentiváni evangélikus templom új harangjait. Az ünnepi beszédet *Dorner Gusztáv Adolf* budiszavai evangélikus lelkész tartotta. Az egyházi ünnepség után bankett volt.

— **A felkelők bekerítették a marokkói spanyol csapatokat.** Párisból jelentik: San Sebastianból érkezett jelentés szerint Tetuana vidékén újból kitört a ben-szültek felkelése. A felkelők a spanyol őrségeket körülfogták. A spanyol katonaság helyzete veszélyes. De Rivera tábornok, Spanyolország diktátora állandóan a hadügyminisztériumban tartózkodik, ahol az új mentőakció megindításáról tárgyal.

— **Dr. Pollák Lajos** hazaérkezett és rendelkezéseit újból megkezdte.

Dr. Klein Endre szülés és nőgyógyász-specialista, a gicseini nőgyógyászati klinika volt asszisztense, külföldről hazaérkezett és rendel újból Subotican. *Senčanski* (Zentai) put 12. szám alatt délelőtt 11—12-ig és délután 2—4-ig. Telefon 236.

Dr. Vécsei Jenő megérkezett és rendelkezéseit ismét megkezdte. Lakás: Trg Sv. Ciril i Metod 5.

Orvosi hír. *Dr. Kavčić Frans* som-bori kórházi orvos és tb. városi főorvos franciaországi tanulmány utjáról visszaérkezett és rendelését újból megkezdte.

Artisztikus gyermekfényképek Reményi-nél.

Dentiszt *Reményi Frigyes* fogászati műterme Subotica, I. Strosmaierova ul. 5. Rendel délelőtt 8—12-ig és délután 2—6-ig. Telefon: 7—43.

Tüz Nov-Vrbason. A kiállítás tartama alatt Nov-Vrbason »Knock-out« a legjobb és legtekélyesebb tüzoltókészülékkel tüzpróba fog tartatni. Felhívjuk az összes gyárosok, nagykereskedők, kereskedők, földbirtokosok, iparosok stb. figyelmét, hogy mindaddig, míg ezen tüzpróbát nem látták, más készüléket ne szerezzenek be.

SPORT

A szerdai kombinált csapat összeállítása. Az alszövetségi kapitány felhívja az SzMTC, ZsAK, Sand és Sport intézőit, hogy a szerdai kombinált csapat összeállítása végett kedden este 8 órakor jelenjenek meg az alszövetség helyiségében (Nemzeti kávéház).

Szentai AC—ZsAK 4:2 (1:0). Barátságos. A vasutas csapat több tartalékkal állt fel és ennek tulajdonítható nagy veresége.

A Szombori Amateur Szentán. A Szombori Amateur vasárnap Szentán, a Szentai AC csapatával fog mérkőzni.

Lóverseny Szaribecsen. A szaribecsei gazdakör és a szerb Földmivelő Szövetkezet szeptember 7-ikén lóversenyt rendeznek. A verseny sorrendje a következő: Megnyitó verseny. Díjak: 1500 dinár a győztesnek, 500 dinár a másodiknak, 250 dinár a harmadiknak. Résztvehetnek: vajdasági bármely községbeli lakosnak tulajdonát képező bármely koru és nemű félvér lovak. Táv 1600 méter. Lovagolható bárki által. Két évesek versenye. Díjak: 2000 dinár a győztesnek, 600 dinár a másodiknak, 300 dinár a harmadiknak. Bármely vajdasági községbeli mezőgazda tulajdonát képező bármely nemű lovak részére. Táv 1000 méter. Lovagolható bárki által. Mezőgazdák kocsiversenye. Díjak: 1300 dinár a győztesnek, 800 dinár a másodiknak, 350 dinár a harmadiknak. Bármely vajdasági községbeli 3 éves és idősebb lovak részére (amerikai és oroszvérű lovak kizárásával). Táv 3400 méter. Hajtható bárki által, bármely kocsival. Handicap. Táv 1800 méter. Díjak: 1500 dinár a győztesnek, 600 dinár a másodiknak, 300 dinár a harmadiknak. Vajdasági lakosok tulajdonát képező telivér és félvér 3 éves és idősebb lovak részére. Lovagolható bárki által. Egyfogatu ügetőverseny. Táv 2000 méter. Vojvodinai lakosok tulajdonát képező 3 éves és idősebb lovak részére. Hajtható bárki által. A győztesek jutalma tisztelt díj. Vigaszverseny. Táv 1400 méter. Díjak: 1000 dinár a győztesnek, 500 dinár a másodiknak, 300 dinár a harmadiknak. Vojvodinai lakosok tulajdonát képező első díjat nem nyert félvér lovak részére. Nevezési díj versenyszámonként száz dinár. Nevezéseket elfogad *Schwandtner Andor* gazdaköri titkár és a Szerb Földmivelők Szövetkezete szeptember 2-áig.

Városközi teniszverseny Becksereken. Hétfőn ért véget a becksereki teniszegyesület által rendezett városközi teniszverseny, melynek győztesek a következők: Férfi páros: 1. Balázs—Kriczián (Beckserek). 2. Cseleketinszki—Rasztovcsev (Pancsevó). Női egyes: 1. Hadzsi Olga (Noviszad). 2. Neumann Irma (Beckserek). Női páros: 1. Hadzsi (Noviszad)—Hiller (Beckserek). 2. Stabelschmidtne—Neumann (Beckserek). Férfi egyes: 1. Balázs (Beckserek). 2. Flaman (Noviszad). Férfi egyes, handicap: 1. Flaman (Noviszad). 2. Récei (Száresa).

A temesvári »Kinizsi« Románia bajnoka. Aradról jelentik: Vasárnap folyt le Aradon a romániai futballbajnokság döntő mérkőzése a temesvári Kinizsi és a nagyváradi AC között. A mérkőzés, amely mindvégig izgalmas volt, a temesváriak nagyarányu (4:1) győzelmével végződött. A győztes csapat góljait *Zemler*, *Frech*, *Tänzer* és *Hoksári* lötték.

Külföldi eredmények. Rotterdam: Rotterdam—Hamburg 4:3. (Városközi mérkőzés). Berlin: Berlin—Lipese 2:2. (Városközi mérkőzés). Bécs: Rapid—WAF 3:1. Wiener SC—Rudolfshügel 4:3. Admira—Walker 1:0. Sturm—Donaustadt 2:1.

Birkózóverseny Noviszadon. A zsidó slet keretében a novisadi *Juda Makkabi* vasárnap birkózóversenyt rendezett a »Szloboda« nagytermében. A verseny a következő eredménnyel végződött: — **Légsúly:** 1. Goldstein (Sand); 2. Fehér (Hakoah, Subotica); 3. Neu (Hakoah,

Subotica). — **Pehelysúly:** 1. Szabó (Sand); 2. Pollák (zagrebi Makkabi); 3. Révész (Novisadi Makkabi). — **Könnyűsúly:** 1. Kohn (Novisadi Makkabi), 2. Avdalasz (Barkochba Sarajevo). — **Közép A):** 1. Kritzler.

TÖZSDE

A dinár külföldi árfolyamai
1924. augusztus 18.

Zürich 6.60.
Berlin deviza 52.4—52.6 milliárd márka, valuta 52.2—52.4 milliárd márka.
Bécs deviza 879—885, valuta 878—882.
Prága deviza 42.05—42.55, valuta 42—42.50.

Noviszadi terménytőzsde, augusztus 18. Az irányzat általában szilárd, a forgalom mérsékelt, a kínálat tartózkodó. Elkelt 3900 mm. buza, 1200 mm. zab, 370 mm. tengeri, 700 mm. árpa. Irányárak: Buza 375—380 dinár. Árpa 340—345 dinár. Zab 290—300 dinár. Tengeri 280—285 dinár. Liszt 0-ás GG. 590—600 dinár, 2-es 530—540 dinár, 5-ös 480—490 dinár, 6-os 434—440 dinár, 7-es 380—390.

Ciukagói gabonátőzsde, augusztus 18. Buza 60 librás szept. 133 egyötöd. Buza 60 librás decemb. 137 hétnyolcad. Buza 60 librás májusra 147. Tengeri 56 librás szept. 122 egynyolcad. Tengeri 56 librás dec. 118 3/4. Tengeri 56 librás májusra 120 3/4. Zab 32 librás szept. 55 1/4. Zab 32 librás decemb. 57 ötnyolcad. Rozs 56 librás szept. 94 ötnyolcad. Rozs 56 librás dec. 99 ötnyolcad.

Newyorki gabonátőzsde, augusztus 18. Buza őszi vörös 60 librás 147 1/4. Buza őszi kemény 147 1/4. Tengeri 46 librás 138. Liszt sp. w. cl. 196 librás 590—640. Az irányzat szilárd.

Beograd, augusztus 18. Zárlat: Páris 454—455, London 366.50—367.50, Milanó 364.50—365.50, Newyork 80.50—80.65, Prága 240.50—241.25, Genf 1525—1526, Bécs 0.1136—0.1140, Budapest 0.11, Amsterdam 31.65, Bukarest 36.75—37.25, Szaloniki 150—151, Szófia 61.

Zürich, augusztus 18. Zárlat: Beograd 6.60, Páris 29.70, London 24.055, Newyork 529.25, Brüsszel 27.60, Milanó 23.85, Amsterdam 207.50, Berlin 126, Prága 15.85, Bukarest 2.40.

Budapesti értéktőzsde, augusztus 18. A mai tőzsdénapon bizakodó volt a hangulat. Kevés az üzlet. Az árfolyamok magasabbak. **Tőzsdézárlat** (ezer koronákban): **Bankok:** Angol-magy. 51, Bosny. agrár 59, Földhitel 297, Hazai 171, Szlavon jelz. 56, Lloyd-bank 9, Cseh. iparb. 28, Magyar Hitel 612, Jelzáloghitel 117, Leszámitoló 85, Olaszbank 25.25, Mercur 11.5, Osztrák Hitel 208, Keresk. bank 1365. **Takarékpénztárak:** Belvárosi 27, Egyes. főv. 141, Ált. takarékpénztár 153, Mektár 214, Pesti hazai 3970. **Biztosítók:** I. Magy. Bizt. 10.000, Fonciére 224, Jég 108. **Malmok:** Back-malom 60, Borsodmiskolci 136, Concordia 38.5, I. bpesti gm. 140, Gizella 57, Hungária 97, Királymalom 36. **Bányák és téglagyárak:** Beocsini 1075, Borsodi 122, Cement 72, Szászvári 405, Kohó 490, Istvántégla 25. **Kőb. gözt.** 115, Drasche 230, Magnezit 2250, Aszfalt 68, Ált. kőszénb. 3250, Salgó 615, Urikányi 1025. **Nyomdák:** Athenaeum 134, Franklin 82, Globus 30, Kunossy 7.75, Pallas 105. **Vasművek és gépgyárak:** Coburg 50, Gróf Csáky 14.25, Gazd. gép 165, Fegyver 1505, Frankl 112, Ganz Dan. 3170, Ganz vill. 1670, Heiherr 150, Kistarscai 47.5, Láng 132, Lipták 12.75, Ált. gépgyár 30.5, Magyar acél 270, Roessemann 71, Schlick 64. **Különte vállalatok:** Ált. gázizzó 9.75, Ált. légszesz 540, Bárdi 20, Bónj 73, Délicukor 555, Izzó 710, Horvát cukor 960, Részvényserf. 308, Temesi szesz 205, Fővárosi sör 41, Cukor 2825, Östermelő 238. **Faipari vállalatok:** Mercurfa 2.6, Guttman 1275, Hazai fa 150, Honi fa 8, Malomsoky 6.5, Ofa 565,

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik Istenben boldogult felejtetetlen fiunknak, testvérnek elhunytá alkalmából részvétükkel fájdalunkat enyhíteni igyekeztek, különösen a Sloboda személyzetének, a többi kollegáinak, és a zenészeknek ezuton mond hálás köszönetet

Svertecky Mihályné.

Tekintetes

Szeles Sándor úrnak

az Alfa-Separator bácska-bánáti képviselőjének
SOMBOR

A részünkre szállított új Alfa-Separator birtokában ezuton is készséggel igazoljuk, hogy az Alfa-Separatorok teljesítmény, valamint tartósság tekintetében minden más fölöző-gépet felülmulnak és igazoljuk egyuttal azt is, hogy a birtokunkban 25 éven át állandóan használatban levő Alfa-Separator még ma is kifogástalanul működik.

Pačir, 1924. aug. 10.

Kiváló tisztelettel

Péter Testvérek

sajt, vaj és tejtermékek gyára, Pačir.

6068

Tudomásomra jutott, hogy egy Löbl Mór nevű ügynök utazómnak adja ki magát és megbízásomra hivatkozva rendeléseket és pénzt vesz fel. Ezennel értesitem t. üzletfeleimet, hogy Löbl Mórnak semmiféle megbízást nem adtam és ennél fogva nincs feljogosítva nevemben sem rendelések sem pénz felvételére.

6152

Deutsch Izidor, optikus.

Értesitem ügyfeleimet, hogy a cégből társam, Nešić Bozsidar kilépett és a mai naptól kezdve a cég nevében semmiféle üzletkötésre jogositva nincs üzletfelekkel.

6070

Stefán Sándor, Sombor.

Hirdetmény.

A mali-idjosi (Kishegyes) róm. kath. hitközség nyilvános árlejtést hirdet a templom javítására és fedésére. A javítás és fedés munkadíjára kb. 150.000 dinár van előirányozva.

A költségvetés, valamint az árlejtés részletes feltételei a plébániai hivatalban tekinthetők be minden nap f. hó 31-ig.

Az árlejtés f. hó 31-én délután 3 órakor kezdődik.

Mali-Idjós, 1924. aug. 16.

6148

Róm. kath. hitközség.

Vendéglősök, kávéskák és szállodai alkalmazottak figyelmébe!

Értesitem a t. vendéglő- és szálloda tulajdonos urakat ugyszintén a t. szállodai alkalmazottakat, hogy f. év. augusztus 15-én, hatóságilag engedélyezett pincérügynökséget és cselédelhelyező irodát nyitottam.

Kérem szives rendeléseiket bizalommal hozzám juttatni, minden igyekezetemmel azon leszek, hogy megelégedésüket és további jóakarukat biztosítsam.

Szives pártfogást kér

Andrijasev Ruzsica St. Bečej

özv. Dr. Weinbergerné házában
Kommandó meszto-val szemben.

6109

Vasutasok figyelmébe!

Mindazok a vasutasok, akik a most folyamatban levő osztályozás ellen az államtanácshoz felebbezni akarnak, forduljanak bizalommal az alanti irodához, még mielőtt a 30 napos határidő letelik, amely megadja a szükséges felvilágosításokat és a felebbezés beadását a legjutányosabban intézi.

„Lucerna Juris“

Tudakozási és közvetítési iroda
kereskedelmi és magánügyekben
Beograd, Terazije 3.

3079

„PRIMARIUS“

Vegyészeti Iparművek műszaki osztálya vállalja saját gyárukban gyártott „PRIMARIUS“ bőrlémezekkel való fedést, régi zsinolytetőfedést, tetőlemezekkel való átfedését. — „PRIMARIUS“ bőrlémez hosszú évek múlva is vízhatlan és ruganyos marad, semmi kezelést nem igényel, nem kell kátrányozni, ezen lemez befedésével időt, pénzt és munkát takarít meg. — Saját érdekében csakis „PRIMARIUS“ bőrlémezt fogadjon el, mindenütt kell, hogy kapható legyen és ahol nem volna, forduljon közvetlen a gyárhoz: Subotica, Majšanski vinograd 137. Telefon 885. Ezen „PRIMARIUS“ bőrlémez legnagyobb vihartálló, a legjobb minőségű, minden más gyártmányt felülmul. — A „PRIMARIUS“ vegyészeti gyár nem csinál reklámot, hanem saját érdekében cselekszik mindenki, ha ezt a bőrlémezt vásárolja.

5410

KERESÜNK

kendergyárunk részére október 1-i belépéssel ügyes, kendergyárakban már működött

6147

GÉPÉSZT

Kérvények Bellán Mátyás mech. kendergyár és kőtéláru ipartelep r. t.-hoz Čib, nyújtandók be.

Budapesti Piatnik

játékkártya

magyar és kaszinó, gyári ártan kapható a

„Deniko“ trafikban.

Szállít vidékre is utárvét mellett

6108

Már most

megrendelheti vagy előjegyezheti gyermekel számára a szükséges

tankönyveket, író- és rajzszerket

Heumann Mór

Subotica, Jelašićeva u. 1

Alapított 1881. évben.

Pontos és gyors kiszolgálás

Jutányos árak! 6062

Házvezetőnői

állást keres 29 éves özvegyasszony, kinek 7 éves fiacskája van, olyan finomabb-lelkű, idősebb, lehetőleg izr. uriembernél, akinél 2 szoba és 1 konyha butorát is elhelyezhetné. Jól főz és a háztartás minden ágazatában jártas. Ajánlatok: „Megbízható“ jellegre Vel.-Bečkerék, Lo-singova ul. 2. intézendők.

6143

KORONA

KÉKITŐ

és

TINTÁK

a Müller Testvérek budapesti vegyészeti gyár világhírű gyártmányai újlag beszerezhetők

Vojvodinai kizárólagos képviselőt

STEINFELD ÖDÖN
SOMBOR

6067

REICH JAKAB FIAI

tizedesmérleggyár, mezőgazdasági gépgyár, vasöntvénygyár
Temerinska ul. 11 NOVISAD Temerinska ul. 11

Ajánlja az eljövendő gazdasági évre saját készítésű elsőrangú

SZŐLŐPRÉSEIT **SZŐLŐZUZÓIT**

MEZŐGAZDASÁGI GÉPEIT

elsőrangú könnyen megmunkálható

SZÜRKEÖNTVÉNYEIT

(gépöntvényt), melyeket saját modellek vagy be-küldött rajz után készít. Állandóan raktáron tart

öntvényeket, függőgyámokat

egy- és kétoldalu szíjtárcsákat

6098

Gőzgép 60 HP

Kollman-féle vezérművel s kondenzátorral kombinálva tűz és füstkazánnal, hozzávaló csövekkel, teljesen jó állapotban eladó.

BRÜLL KENDERGYÁR NOVISAD

AEG

dynamógépek, (áramfejlesztők), villany-motorok, ventilátorok (szellőztetők), áramszámlálók, főző- és fűtőkészülékek, vasalók, szerelési anyagok, porcellánok, kábelek és vezetékek

„OSRAM“ izzólámpák kaphatók:

Novisad, Dunavska ulica

Telefon 552

Postafiók 56

5212



A VII. BÉCSI

NEMZETKÖZI VÁSÁR

1924. SZEPTEMBER 7—14.

Legbiztosabb bevásárlási alkalom minden szakmának
DUS VÁLASZTÉK. VERSENYNELKÜLI ÁRAK.

AZ 1924. ÉVI TAVASZI VÁSÁR NAGY SIKERE:

100.000 BEVÁSÁRLÓ

BÉCS VÁROS NAGY ZENE- és SZINHÁZI ÜNNEPE

FELVILÁGOSÍTÁSOK:

BÉCSI VÁSÁR WIEN VII.

továbbá a tiszteletbeli képviselők és hivatalos felvilágosítóhelyek útján,

SUBOTICA:

Első Jugoszláv Szállítási R. T. Schenker & Co.

HÁZASSÁG

Intelligens, szolid, képzett, csinos 36 éves urinő ismeretségi hiány, házasságkötés céljából, azon finomlelkű uriembernek barátságát keresi, ki nem vagyon, hanem hű, áldozatkész, háziasszonyi háztartást keres. Öszinte fényképpel ellátott levelet »Hű házastárs« felírással a kiadóhivatal továbbítja. 6168

Házasságközvetítési ügyben méltóztatásuk lapunkra való hivatkozással bizalommal Faragó Jenő elismerten ur és diszkrét, előkelő irodáihoz fordulni. Budapest, Népszínház-utca 16. Díjtalan felvilágosítás. Cégjelzéstelen levelezés. Megbízások Jugoszláviából. Romániából, Slovákiából és Magyarországból. 5722

Autogénforrasztás

15 évi gyakorlattal, mindenemű erőgépek forrasztás (u. m. motorok, tartók, tengelyek) vagy bármiféle komplikált forrasztást felelősséggel végzem. Kívánatra vidékre személyesen kimegyek. **FEHÉR ANDRÁS** Novisad, Sibinjani Jankó (Hunyadi ul.) 26. 6146

FOGLALKOZÁS

In Zagreb in Centrum der Stadt wird ab 1/IX. ein schön möbliertes Zimmer für ein oder zwei Herren mit separaten Eingang u. Badebenützung vermietet. Näheres bei Rozalije Tausig Zagreb, Ilica 71/III. 6158

Gyógyszerész-gyakornoknak, ki már recepturában jártas, felvételre ajánljuk. »Pharmacia« felírással a kiadóba. 6131

Egy bolti szolga felvétetik Stern Adolf varrógépraktár. 6119

Munkásnők, könnyű, tiszta, állandó munkára jó fizetéssel felvételnek Nyitray i Drug piactáska-és komótipóüzletében V. Gajeva 63. (Bethlen-ucca). 6096

Tégla-és cserépgyárosok

Szükségem van 50-60000 darab új kerámia lapra. Minták és feltételek megtekinthetők **Pavicević Nikolánál** Beograd, Kralja Aleksandra u. l. 6096

Kifutó, 15 éven felül, jó házból való felvétetik. Kramer Antal és Társa.

Fézipari szakiskolát végzett 24 éves, női, a katonai kötelezettségnek eleget tett fiatalember elektrotechnikai (dynamogépezési) exploziós gépezési (Diesel, benzín, gáz stb. motor) vizsgával, megfelelő gyakorlattal keres rajzoló, szerelő vagy gépész állást. Cim: Klein Ferenc, Vel.-Kikinda, Vilsonova u. 2432. 6126

Intelligente, deutsche Erziehlerin mit Jahreszeugnissen sucht Stelle, zu grösseren Kindern. Zuschriften an die Administration des Battes, unter »Versuch«. 6159

Gabona. liszt, szőlőkezelés, földmívelés és vetemény kertészetben teljes jártas női egynél-lakással egybekötve, ispán, gazda, munkafelügyelő vagy ehhez hasonló állást helyben vagy vidéken azonnali belépésre keres. Leveleket kérek »V. R.« felírással a kiadóba. 6170

Gyakorlott napszabó azonnalra felvétetik. Székely A. férfinapszabó. 6151

Egy idősebb, bányaiskolát végzett egyén, aki több nagy szénvállalatoknál mint főaknász és kisebbeknél mint üzemvezető szerepelt, a jelenlegi üzem beszüntetése miatt hasonló állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 6171

Modern motorekkel

való mély és sekély szántást vállalok

Szíves megkeresést kérek **Halbrohr és Társa** szállítónál **ERDÉLYINEK** Suboticára 5976

Egy jó házból való fiu tanoncnak vagy kifutónak fizetéssel felvétetik Sár Sándoró városháza épület. 6099

Négy középosztályt végzett vaskereskedő, ki úgy az engrossz mint a detallizletben teljes jártassággal bír, állást keres azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 5934

Keresek szept. 1-ei belépéssel kautschuk-és arany munkában perfect fogtechnikust. Cim a kiadóban. 6124

LAKÁST KERESÉK

két szoba konyhával november-decemberi beköltözésre. Cimeket a kiadóba kérek. 6033

Botos ispánnak ajánljuk egy középkorú ember, ki abban jártas. Leveleket Molnár könyvkereskedésbe Senta. 6162

Szerbiül és magyarul tudó kéményseprő, azonnalra felvétetik Horgoson, kéményseprőnél. 6165

Almolnári állást keres több évi gyakorlattal bíró 47 éves kiscsaládu molnár, mielőbbi belépésre. Ajánlatokat fizetés megjelölésével Barta István almolnár, Bács-Topola kér. 6160

Állást keres fiatal kiscsaládu okleveles műkertész, ki a kertészet összes ágában perfect. Csakis nagyobb urasághoz, vagy vállalatához ajánljuk. Cim a kiadóban. 5730

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétzeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Álláskeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkérdezőkhez válaszölveg mellékelendő.

KÉS-, OLLÓ-, BOROTVA-ÉLESÍTÉS FÉMTÁRGYAK NIKKELEZÉSE

TENNER optikus és orvosi műszerésznél **SUBOTICA**, Kr. Aleksandra u. 11. 5529

Gépészt keresek azonnali belépésre egy 60 HP compound kondenzátoros stabilgép mellé, ki a fűtést is vállalja. Állandó állást szerető pályázhatnak. Fizetés megegyezés szerint. Gőzmalom Braniin Vrh (Barania.) 6155

Vas- és fémöntvényeket

gyárt, nikkelez és galvanizál:

KRAUSZ VELIKI-BECSKEREK, a törvényszéki palota mellett. TELEFON 329 760

Gyermekkertésznőt keresek 5 és 11 éves fiaimhoz, ki a szerb és német nyelvet írásban és szóban bírja. Mittler Gyula, Aleksandrova u. 5136

Deutsches Fräulein wird sofort gesucht. Adresse in der Administration. 6073

Szerbiül is beszélő nőt keresek pénztárhoz. Ugyanott egy vastartály eladó. Dr. Heiszler-fürdő. 6060

Utazót reprezentáló külsővel a papírszakmából, papír- és könyvkereskedők, valamint nyomdák látogatására keresünk egész Jugoszláviára. Az ajánlatokban az a vidék, amelyben az ajánlkozó legjobban van bevezetve, megjelölendő. Sajátkezű ajánlatok bizonyítványmásolatokkal és fizetési igényekkel és lehetőleg fényképpel »Putnik V-86-a« felírással az Interklam Rt.-hoz Zagreb, Palmoticeva u. 18 alá küldendők.

Ezer dinárt fizetnek, aki egy okleveles gazdaszítónak intézői állást szerez azonnali vagy október elsejéig belépéssel. Cim a kiadóban. 6031

Fogtechnikus-tanoncot keres dr. Vajda. 6032

VÉTEL-ELADÁS

Egy kitünő prizmas láteső eladó. Cim a kiadóban. 6161

Vennék kis és nagy utazókofert. Cim »Szedek« felírással a kiadóban. 6138

ROGAŠKA SLATINA

EZELŐTT

ROHITSCH-SAUERBRUNN DÉLSTYRIA

228 méter (JUGOSZLÁVIA) Vasut állomás

STYRIA-GYÓGYFORRÁS

Gyógyit kron. gyomorkatarrust, székszorulást, vese, májbajokat, anyagcsere zavart, légzőszervek katarrusait

TEMPEL-FORRÁS

Szénsavban nagyon dus, emésztést és anyagcsereit könnyítő asztali gyógyszerital

DONATI-FORRÁS

Anyaga nemében páratlan összetételű gyógyforrás. Javalva: kron. bélkatarrus, epekö, zsírosodás, köszvény, cukorbeteg ellen.

Fürdőszézon: május—szeptember
Téliszézon: november—március

Legelősebb természetes magnésium-glaubersó források. Legmodernebb fürdőberendezések. Szénsavak. Fenyő- és napföldök, szőlő- és meleg légfürdők, elektronos fény- és kádfürdők. Inhalátorium. Vizgyógyintézet, gyógygymnasztika. Hegyiforrású ivóvizek. Konyha. Te kúrák. Teljes kényelem. Felvilágosítással szolgál: 6157

Fürdőigazgatóság Rogasška Slatina

Eladó 8 HP eredeti Hofherr magánjáró 54 colos körülvirűs Hofherr cséplővel, Hofherr elevátor és teljes felszereléssel és 6 HP magánjáró 48 colos körülvirűs Hofherr cséplővel, elevátor és teljes felszereléssel. Cim: Csapanka József Bács. 6166

Figyelem! Fiuruha 250, 350, 450 dinár. Férfiöltöny Din. 680.—, 780.—, 880.—, Raglan Din. 700.—, 800.—, 900.—. Női és férfi koverkot és impregnált esőköppenyek és összes nyári ruhák olcsón kiadásitnak Eisler Izsónál. Barátok temploma során. 6154

Eladó kétiratu malomberendezés 14 HP szivógázmotorral, teljesen felszerelve, üzemen van. Gordán Simon Senta. 6140

JUTÁNYOS ÁRON ELADÓ

és azonnal átvehető 70-80 HP hatvasu modern

Komnik-motoreke

Megtekinthető a novivrbasi iparkialitison és a novivrbasi kendergyarban Érdeklődni a helyszínen és **HALBROHR és TÁRSA** szállítónál

Eladó két darab fejtő, az egyik 6, a másik 2 fejtőre dolgozik. Legmodernebb sörgépek. Ugyanott eladó nagyobb mennyiségű nyitott boroshordó. Cim a kiadóban. 5998

Jóforgalmu éjjeli üzlet házzal és teljes berendezéssel eladó. Bővebb felvilágosítás a lap kiadóhivatalában. 6074

Eladó pálinkafőző kazán, mozgó pálinkafőzőkazán, alig használt, 189 literes réz üsttel és hozzávaló teljes felszereléssel. Schwartz borkereskedő Szentai-ut 17. 6076

STENICIN

a legbiztosabb hatásu POLOSKAIRTÓ Kezelése egyszerű. Kapható Landauer Drogeria Subotica

Vendéglő (Senta). Juhász-féle berendezéssel vagy anélkül, kocsibeszalóval, 3 szobás lakással eladó. Értekezni ugyanott. 6115

KISS ZÁLOGINTÉZETE mindenféle értéktárgyakra kölcsönt ad. Zálogból visszamaradt tárgyak állandóan olcsón eladók. I. Bogoviciéva (Kinizsi) u. lica

Könyvkötő-aranyozóprás, papírvágógép, lemezvágógép és drótfűzőgép eladó. Hopke B. Belacrka. 6130

Eladó 150 hektó boroshordó 1 éves használt. Cim a kiadóban. 6034

Eladó ház közel a beltérhez 400 m²-es udvarral azonnal elfoglalható lakással. Cim a kiadóban. 6035

Teslici Retortia Faszén

Bácskai vezérképviselő: **Ludwig Hubert Novisad** Željznička u. 19 3667

Zongorát, pianót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átjatszott zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.

Eladó sajt és vajgyári felszerelés kannakkal. Cim a kiadóban. 6117

Házhely eladó. Cim a kiadóban. 6026

KÜLÖNFÉLE

Egy szegény beteg özvégvasszony, aki férje után svéd állampolgár, a legnagyobb nyomorban él Meholon. Kéri a jószívű emberbarátokat, segítsenek rá. Cime: Lucia Winberg Mol. 6169

21 lánc szenttamási elsőrendű szántó épületekkel használt állapotban. Cim a kiadóban. 6167

Társ kerestetik jólműködő péküzlethez 10.000 dinárral. Zett Stefan pékmester Stara-Kanjiža, Zmaj Jovanović ul. 46. 6172

Irodának megfelelő 2 szobás helyiséget, lehetőleg a beltéren keresünk azonnalra. Cim a kiadóban. 6156

Társulnék jobb meneteli üzlethez 50.000 dinárral, helyben vagy vidékre. Cim a kiadóban »Szorgalmas társ« felírással. 6139

Butorozott szoba, lehetőleg a beltéren kerestetik. Cim Meindl cégnél. 5135

Elegáns butorozott szoba beltéren uriembernek kiadó. Két antik gobelin eladó. Pick aranyműves. Pašičeva u. 5. 6142

R. U. R. Rossum's Universal Robots, Capek Károly szenzációs sikerű utopisztikus drámája könyv alakban megjelent és kapható a Kurir könyvtárasztó vállalatnál Suboticán 70 dinárért. 6149

Kissingeni soványító-tabletta ártalmatlan, orvosiilag sokszorosan elismert legjobb szer. Kövérség és elzsírosodásnál használata csodás. Ismét kapható a Hercl-drogériában Subotica, Aleksandrova u. 1. Postán rendeléseket utánvétellel azonnal elintézzük.

Butorozott szobát konyhával keres egy gyermekmentelen házaspár. Cim a kiadóban.

Gummbélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska u. 25. Megrendeléseket a Bácsme gyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

KONTINENTAL BIZTOSÍTÓ és VISZONTBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG a legbiztosabb

Végez legkülansabb feltételekkel mindennemű biztosításokat. Képviseletek: Novi-Sad, Subotica, Sombor és Veliki-Becsckerek. 6086